

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII-Número 2.466

SANTANDER, JUEVES 5 DE ENERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

QUESTIONES SOCIALES

A poco que se repase la labor desarrollada por el Gobierno y las Cortes y se examine la situación, es fácil para el espectador darse cuenta de que la doctrina social ha sido el punto eje de la política, no tan afortunada como fuera de desear.

Hay en todas las leyes sociales una superabundancia doctrinaria y una ausencia de espíritu práctico que las quita toda eficacia; quizá por no haberse llegado a la entraña de los problemas y haberse examinado por un solo prisma. En estos problemas no puede olvidarse que el capitalismo, al menos tal como hoy está estructurada la sociedad internacional, juega un factor importantísimo y que a la clase trabajadora importa, quizá mucho más que un aumento de salario en momentos de universal crisis, el reflejo que en la administración pública y privada pudieran tener los avances demasiado poco meditados, las huelgas continuadas de una marcada tendencia y, por consiguiente, la lucha política. Lucha política, porque en el fondo no es más que la pugna de dos sistemas estatales diferentes.

El desviar la evolución social por cauces retorcidos, con grave quebranto en las armónicas relaciones, en las mutuas transacciones, en la recta competencia, es ir dilatando la obra de reconstrucción nacional. Por eso el problema requiere por las tres partes: Gobierno, capital y trabajo, un espíritu de concordia que nunca será lo bastante ponderado por mucho que se recomiende.

SUGERENCIAS DE UNA DIMISION

La noticia dice simplemente: «Ponferrada.—Por desacuerdo entre republicanos y socialistas, ha dimitido el Ayuntamiento en pleno.»

He aquí, en unas pocas líneas y en un acto aislado, toda una razón política y toda una pugna, sentida íntimamente por cuantos quieren vehementemente mejorar los métodos de gobierno, apartándose de los procedimientos imperantes y socializadores que vienen forzando la marcha natural del régimen. Porque sin negar, ni muchos menos desconocer, los servicios prestados por el partido socialista, a aquella masa neutra que hubo de manifestarse claramente en el 12 de abril, parece indudable que ellos no le daban el derecho a una experiencia doctrinaria, cuya repercusión tenía que ser forzosamente el rompimiento de los famosos cercos, preconizados por Marx, como contrarios a la organización socialista: Ejército, Clero, Justicia y Propiedad.

La noticia comentada, reflejo de un unánime sentir en la nación, es la pauta del deseo de un Gobierno netamente republicano que, siendo nacional, sea capaz de dar cumplida satisfacción a todos los anhelos del país.

PRELUDIOS ELECTORALES

La nota dada ayer por la Junta del censo acerca de los preliminares electorales y de la efectividad de sus trabajos a terminar en debida fecha, por ser deseo del Gobierno celebrar las elecciones el día señalado en el mes de abril, ha sido la nota más destacable del día. Tanto más cuanto que después de ella no cabe dudar de la veracidad de un propósito ministerial, puesto en duda por algunos.

Decidida, pues, una consulta electoral, con toda la garantía de un Censo amplio y moderno, y autorizándose, como parece lógico, la eficacia de las pagadas doctrinales, sólo resta pedir para este prelude electoral un mutuo respeto en los campos contendientes y formular un deseo. Que el ambiente se vaya serenando, para que la revisión de valores y programas no se pierdan o se malogren.

LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

El doctor Albifana se ha dirigido a don Miguel de Unamuno, en su calidad de presidente de la Liga de los Derechos del Hombre. La protesta del festreado doctor es esta vez contra la ineficacia de un organismo cuya misión es velar por un mínimo de derechos universalmente reconocidos a la persona humana.

La amarga queja deja entrever la influencia de los partidismos oponiéndose a la efectividad de un derecho a ser habitante del mundo civilizado quien en el mundo civilizado vivió con perfecta solvencia.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«El rey del taxi».

Film de Gaumont, editado en los estudios de París e interpretado por George Milton (el gracioso Bubul) y Mona Goya, secundados por otros estimables actores, es una divertida historia, con toda la fina y picaresca gracia francesa, cuyo escenario ha sido esta vez la vida en las playas más famosas y hoteles más elegantes de la Costa Azul.

El rey del taxi, popular chófer de París, ha comprado con otros amigos un caballo de carreras, retirado como malo, y al que ha puesto el apodo femenino de «Titina». Equivoco que más tarde habría de despertar los celos de su esposa, ignorante de la compra. En una de sus visitas a «Titina», oculta en un pabellón de los alrededores de París, Bubul deja su taxi a la entrada de la finca. Una millonaria, caprichosa y conquistadora, pasea con su novio, tímido joven, predestinado a casarse con una joven escocesa. La vista del taxi y la timidez del joven la sugiere la idea de raptarle, y así lo hace. Bubul, al día siguiente, recibe bajo sobre un magnífico diamante y la indicación del lugar donde ha quedado su «auto» destruido. La desaparición de la joven, llevándose costosísimas joyas, hace creer en un secuestro, y la policía, que por una incidencia copiosa el número del taxi, obliga a Bubul, creyéndole cómplice, a ayudarlo en las pesquisas recorriendo los lugares de la Costa Azul que el mismo Bubul les indica, para con ello darse una vida fastuosa.

Sobre esta trama se desarrolla el film, que es perfecto en su técnica, movido en su acción, brillante en escenas y acertado en la labor de los primeros planos. Un nuevo y señalado triunfo de la cinematografía europea, que con «El rey del taxi» nada tiene que envidiar a los mejores films de este género, de origen americano.

UNA REVISTA NUEVA «TRADICION»

Varios intentos se han realizado en Santander para dar vida a una publicación tradicionalista. Recordemos como más reciente el del malogrado «Gil Blas», que por nacer en momentos difíciles hubo de tener la existencia efímera que le consintieron los modestos recursos.

De este intento nace ahora, como el Fénix de sus cenizas, la revista quincenal «Tradición», que ha visto ayer la luz. Es loable esta tenacidad de los tradicionalistas montañeses que, alentados por un sentimiento de ejemplar pureza, insisten en manifestar su existencia y hacer prosélitos de una idea a la que su misma limpidez resta popularidad y convierte en divisa de románticos caballeros del ideal.

Las firmas de Pradera, Rodezno, Pombó Angulo, Jaime Chicharro, G. Quevedo, «El Caballero de las Cises», Cortal, Zamanillo y Pancho Quijano, de renombre nacional las unas y denunciando o escondiendo las otras a distinguidos conterráneos, avalan este primer número de «Tradición», en cuyos artículos resplandece el gran entusiasmo y la fe tradicionalista, entre la corrección y gentileza de una forma digna de la cultura de sus redactores.

El formato es elegante y lujoso y acredita el buen gusto de sus directivos y editores. Saludamos con toda cordialidad al nuevo colega y le deseamos larga vida. Reciban también nuestro saludo los factores e inspiradores de la revista, románticos caballeros del ideal.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES: observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Va usted a cantar ahora, o dejamos a los invitados que se diviertan media hora más?

CHUFLILLAS

De un artículo del señor Asaña que exhumo «Luz»: «Pero el caso es que España necesita un Madrid. Partiendo de una idea de España, Madrid se obtiene por deducción.»

Verán ustedes. ¿A que resulta que Madrid no existe y que vamos a tener que encargárselo a la Federación de Izquierda, née F. I. R. P. E? ...

El ministro de Marina opina que no hay posibilidad de un cambio político. ¡Poh! ¡Qué sé yo! ¿Por qué no prueban ustedes a marcharse, a ver...?

El Teatro Lírico Nacional, iniciativa de un ministro socialista, le ha costado al honesto, alegre y confiado contribuyente bastantes miles de duros. Bien, pues «pármelo», como el «Pólo» del sainete. El «Heraldo» lo declara abiertamente y añade: «¿Puede vanagloriarse un ministro de Instrucción en pleno Parlamento del éxito asombroso—que hasta interesa al Ex-

tranjero—de una campaña, que ha sido un verdadero bochorno nacional? ¿Cómo que sí puede vanagloriarse? Que lo pongan a votación y verá usted.

Oigamos a «Informaciones»: «Reflexiones de un padre. ¿No será mejor hacer de nuestros hijos obreros?» ¡Hombre, mira qué gracioso! Para que se pasen la vida parados.

Oyen ustedes a don Marcelino Domingo y se enterarán de que advierte en el país un gran espíritu conservador.

Le tiran de la lengua a don Indalecio Prieto y les dice que se precien la formación de un partido de derechas con un hondo sentido de gubernamentalismo. Bien, pero se mueven un poco las derechas con objeto de tomar posiciones y encuentran más dificultades que para hallar una camiseta con trabilla. ¡Caracoles! ¿Para qué hablar, entonces, de derecha si resulta que... no hay derecha?

AIRE DE LA CALLE

EL DOCTOR SOLIS, EVANGELISTA DE LOS BAJOS FONDOS

Hasta ahora, los bajos fondos en que se agita y sufre un mundo doliente mal conocido y peor tratado, sólo había provocado en el hombre normal dos reacciones igualmente arbitrarias e ineficaces: la del lirico exacerbado, traducida en un romanticismo fuera de moda y malversador de tópicos, y la del moralista rígido que pronuncia su condena inflexible y pone fuera de la ley social a las tristes víctimas de una situación de que no son ellas responsables.

El lirismo de los que todo lo ven con ojos de indulgencia y con los cristales engañosos del arte, produjo una literatura enfermiza en que el vicio es estibado con grave daño de la ejemplaridad y con riesgo posible de contagios. El patrón de esta literatura es *La dama de las Camelias*, y uno de sus epigones más populares en España, *Santa Isabel de Ceres*, de Vidal y Planas. Junto a la leyenda del bandido generoso y simpático, ha surgido la de la ramera romántica, heroína de una triste novela de abnegación sentimental. Por contraste, y con una virtud igualmente negativa, el moralista rígido, ya sea predicador o gobernante, ha creído curarlo todo amonizando excomuniones y asperezas; rigores policíacos e inhabilitación social; la muerte civil para las desgraciadas caídas en estos bajos fondos. Estas dos exageraciones, la de los que todo lo subliman y la de quienes nada perdonan, han contribuido a hacer del vicio español una página de aguanfuerte en que se abocetan figuras trágicas y desesperadas que, en ocasiones, llegan a perder su perfil humano.

Llegarse al punto de mirar a su profundidad como al fondo de un pozo negro para medir sus capas de poso y estudiar su decantación, es un problema al que han estado ajenos la mayoría de los hombres a quienes incumbía. Ninguno actuó con un criterio científico o con un impulso evangélico de misericordia y comprensión, y cuando decimos ninguno, tenemos en cuenta las naturales excepciones de toda regla general que justifican precisamente su existencia.

La mujer de partido en España no ha dejado de ser un tema pintoresco desde los tiempos de Cervantes y *La celastina*. Y para los gobernantes, un motivo de severidades o de explotación. Cercando con altos muros el mundo de los bajos fondos, se ha creído preservar a la sociedad de sus contagios, e imponiéndole tributos licitos e ilícitos, confesables o inconfesables, se ha creído que se le hacía pagar su derecho a existir. Los resultados no han podido ser más deplorables. La lengua está viva y la infección hace nuevas víctimas constantemente. Ni con novelas enfermatizas, ni con terapéutica de jefe de Policía, ni con el pabellón de sus alas negras todo el problema. Bajo esas alas de murciélago quiere el doctor Solis encender su luz.

Folleto interesante y que debieran leer y meditar todos los hombres responsables, es este que lleva por título «Abolicionismo y prostitución.—Ensayo pre-abolicionista», y que señala la iniciación de un nuevo concepto social en España. Sabemos que de estos trabajos está ya enterado el director general de Sanidad, doctor Pascua, quien ha tenido para ellos y para su autor sinceros elogios.

Hágamos votos por que cuando se discute en las Cortes tan importante tema, las doctrinas del doctor Solis sean igualmente estimadas y puedan informar una legislación que, en este caso, será de las más auténticamente cristianas que hayan hecho los hombres.

PICK

BOLETIN DE PRENSA

«A B O»

Madrid, impugnadas por los patronos y elevadas a la decisión del ministro, dice, entre otras cosas relacionadas con la economía nacional: «Si estas cuestiones sociales de índole económica no nos acostumbramos a plantearnoslas con claridad y orgánicamente, y si cada cual procura aprovechar en su propio interés la hora que encuentra propicia, lo que haremos es agravar los males que queremos combatir e ir deshaciendo las Empresas de creación de riqueza. Debiera ser axiomático el principio de que en épocas de profunda depresión como la actual—en España y aun más fuera de España—, los guerrilleros sindicales son delicadísimo, y la política de avances combinados y de conjunto debe primar sobre la política de tal o cual grupo social. La reforma agraria, por ejemplo, es un avance fundamentalmente revolucionario, pero de perspectiva nacional y que asegura—con el tiempo necesario—una enorme rendición económica y democrática.»

Las dificultades que en el mundo entero se sienten en este momento obligan a marchar con cautelosa previsión y a sabiendos de que no causan repercusiones perniciosas—falsamente—en un cuerpo productivo debilitado.

«EL SOL»

En su fondo y tratando de las bases aprobadas por el Jurado mixto del Comercio de uso y vestido de...

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

ES URGENTE LA SOLUCION DE LA HUELGA

Cerrábamos nuestra edición de ayer con un tímido optimismo por el buen rumbo que parecía haber tomado la huelga del ramo de la construcción. Nos alegraba, como a todo Santander, aislar la solución de un conflicto que venía, durante quince días, causando perjuicios considerables, así a los obreros como a los patronos afectados. Nos alegraba a todos ver alejarse las nubes que presagiaban una probable tempestad.

Todo parecía ya próximo a arreglarse. Los hogares proletarios volverían a tener jornal; las obras suspendidas reanudarían su curso; iban a cesar los perjuicios; los ánimos se calmarían y los guardias de asalto, como aves agoreras de conflictos y desórdenes, levantaban su vuelo y se reintegraban a su cuartel de Burgos.

Pero no fué así. Una nueva aspereza en las relaciones entabladas entre patronos y obreros ha desmoronado tan gratos augurios. ¿De quién es la culpa? Lo ignoramos; o, por mejor decir, no queremos discutir sobre ello para no dar mayor aspereza al asunto. Pero hemos de reconocer que la postura de los obreros era propicia a un acuerdo; habían éstos llegado a cesiones de su primer programa que autorizaban a esperar una fácil solución. Sin embargo, no ha sido así. La huelga vuelve a cobrar todo su relieve, con tendencia a alcanzarle aún mayor.

Ante tal fracaso de las negociaciones, pueden producirse nuevas contingencias. El estado de huelga no es el más propicio para el mantenimiento de la cordialidad. Al contrario, deja las puertas abiertas a cualquier manifestación pasional, a veces provocada por un incidente insignificante.

A nosotros sólo se nos ocurre el elemento obrero que la corrección de su actitud digna, serena y pacífica ha sido durante el conflicto la gran fuerza que les ha colocado en posición ventajosa. Seguir observando igual conducta será la gran política que puede conducirlos, asistidos por la pública opinión, al triunfo definitivo.

Al mismo tiempo nos permitimos advertir a la autoridad que no es prudente prolongar este estado de cosas y que ha llegado la hora de darle una solución.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

CARPETA DE NOTICIAS

DE UN NUMERO QUE NO TENIA

Doña Concepción Díaz Fernández, manifestó ayer en las oficinas de Vigilancia, que había repartido participaciones del número 14.633, del sorteo de Reyes, billete que había mandado reservar y que no le ha sido entregado, lo que hace público para evitar disgustos y complicaciones.

ESTAFADO DETENIDO

La Policía detuvo ayer a Federico Ortas Jiménez, reclamado por estafa por las autoridades judiciales de Gijón. Al detenido le fueron ocupados dos fajos de billetes falsos dipuestos para el timo.

Ingresó en la cárcel a disposición de las autoridades reclamantes.

REGALAMOS DO-DOS CLIENTES DROGUERIAS - PERFUMERIAS
PEREZ DEL MOLINO
 Plaza las Escuelas, núm. 1 - Wad Ras, núm. 3
 Blanca, núm. 17 - Compañía, núm. 3

Y DEL ROBO EN LA CALLE DE BURGOS?

No sabemos si la Policía gubernativa ha efectuado alguna detención con motivo del robo cometido en el taller de joyería establecido en la calle de Burgos, 18, del que llevaron algunos objetos que el humilde industrial tenía de varios de sus clientes.

Celebraremos que los agentes de la autoridad pongan toda la carne en el asador, como vulgarmente se dice, para ver de esclarecer este robo, dando con ello una satisfacción moral muy importante al industrial perjudicado.

TAMBIEN DEL PRESIDENTE

El alcalde ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo de ministros, agradeciendo el suyo de felicitación de año nuevo y deseando suerte y venturas sin cuento a la Corporación municipal y al pueblo santanderino.

EL PUERTO DE CASTRO

Se ha adjudicado la subasta definitiva para las obras de reparación del dique de Castro Urdiales a don Tomás Achañal Lantarote, el cual efectuará las obras por el importe de 266.000 pesetas y en el plazo señalado para ello.

JEFE DE TALLERES

Se abre concurso con carácter libre para cubrir la plaza de jefe de talleres de nuestro Municipio, con la asignación anual de 5.000 pesetas.

OPOSICIONES PARA ADUANAS

Se anuncia para oposiciones con el fin de cubrir 100 plazas de funcionarios de la última escala del Cuerpo auxiliar de Aduanas, las cuales habrán de celebrarse en 15 de febrero próximo, con las condiciones que estipula la "Gaceta" del lunes.

Hacemos notar que en la disposición de referencia, existe en estas oposiciones del requisito previo de la posesión del título de Bachiller, si bien el hecho de poseerlo se estimará por el tribunal como mérito.

LOS GUARDIAS DE ASALTO

Ayer salieron de regreso a Burgos los guardias de Asalto llegados con motivo de la huelga del ramo de la construcción.

Las fuerzas asignadas a nuestra población llegarán de hoy a mañana, según nuestros informes.

Lo fué ayer durante un par de horas el popular "Arcilla", el cual, seguido por un número de "entusiastas" no inferior a mil; (así no rebajamos uno, vino desde los jardines de Pereda, pisoteados por la muchedumbre, hasta frente al Ayuntamiento, con propósito de dar el mitin, lo que consiguió en todo el alcance de su deseo.

Los guardias municipales fueron impotentes a contener el avance de la ola, y "Arcilla", sobre la escalinata de lo que fué oficinas de la Guardia, pronunció su discurso "llamando poderosamente a la atención".

Reducido el orador, pasó a la Comisaría, y el público siguió celebrando la poca gracia del asunto.

Este ocurrió en Santander, ayer a las cuatro de la tarde; en una ciudad, lector, superior en habitantes a 85.000!

SOCIEDAD NATURISTA MONTAÑESA

Se convocó a junta general extraordinaria para el jueves 5 del presente a las siete de la tarde.

Se recomienda puntual asistencia por tratarse de asuntos de interés para la misma.

C. AGUILERA

PIEL Y SECRETAS
 Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
 AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.
 Teléfono 28-30.

TESORERIA DE HACIENDA

Patente de circulación de automóviles.

Se pone en conocimiento de los usuarios de toda clase de automóviles, camiones y motocicletas la obligación que tienen de proveerse dentro de los primeros quince días del mes actual de la respectiva patente de circulación o tenencia.

A tal fin se les advierte, que los que los tuvieren matriculados en la capital pueden proveerse de ella en la Oficina Recaudatoria, calle del Puente, y los de los pueblos en las respectivas capitales de zona que son:

- De la de Cabuérniga: Cabuérniga de la Sal.
- Castro Urdiales-Laredo: Castro Urdiales.
- Pielagos: Astillero.
- Potes: el mismo Potes.
- Ramales: el mismo Ramales.
- Reinoso: el mismo Reinoso.
- San Vicente de la Barquera: Novales.
- Santofía: en Solares.
- Torrelavega: el mismo Torrelavega.
- Villacarriedo: el mismo Villacarriedo.

Finalmente se les advierte que la provisión de patentes deberá hacerse dentro de los quince primeros días de este mes, como queda dicho, pues transcurridos éstos, pasará al arbitrio de todos las consecuencias.

Santander 4 de enero de 1933.—El tesorero de Hacienda, A. Muela.

Fernando Estrañi
 Enfermedades del sistema nervioso
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 CASTELLAN, 1.—Teléfono 1

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION HA ENTRADO EN UNA NUEVA Y DELICADA FASE

LAS VISITAS DE AYER

En la mañana de ayer desfilaron por el despacho oficial del gobernador civil, las siguientes visitas:

Comisión de la Sociedad Naturista Montañesa; administrador del Asilo La Caridad, señor Ibañez; encargado de la contrata de carga y descarga de carbón en los talleres del Norte; don Andrés Ruiz, vecino del pueblo de Riaño; Comisión de drogueros de Santander; doña Luisa Ortiz y una Comisión de limpiabotas y secretario de la Federación Obrera Montañesa con una Comisión de Oficios Varios de Potes.

QUESTIONES TRATADAS

La Comisión de naturistas fué a protestar del cierre de la Sociedad, alegando que uno de sus componentes ejerce la Medicina, manifestando los comisionados que dicho señor vive en local aparte y nada tiene que ver con ellos. El señor Rubio Callejón quedó en aclarar el asunto.

El encargado de la carga y descarga de carbón en el Norte, para hablar de unos despidos de personal que, por ahora, han quedado en suspenso.

La Comisión de drogueros para tratar de la cuestión de los específicos, y la Comisión de Oficios Varios, de Potes, para lamentarse de que por un industrial de Tama se pretenda el despido de algunos trabajadores por estar afiliados a una Sociedad.

LA CARIDAD EN ESTADO PRECARIO

El administrador del Asilo La Caridad de Santander, cambió impresiones por la mañana con el gobernador civil acerca de la difícil situación económica por la que atraviesa en la actualidad este benéfica Institución, la cual se ve obligada a dar a diario numerosas raciones más, habiendo bajado por otra parte los ingresos, tanto de suscripción como particulares.

En vista de lo delicado de la cuestión, el gobernador citó por la tarde a una reunión en su despacho oficial al citado señor Ibañez y al alcalde, señor García, y al presidente de la Diputación, señor Rebollo, con propósito de llevar a cabo un cambio de impresiones respecto a la urgencia económica que afecta a La Caridad de Santander, y ver la forma de estudiar una inmediata solución al conflicto.

CRÓNICA DE SUCESOS

UNA CAIDA DE IMPORTANCIA Y UNA PEDRADA DE PRONOSTICO

LA PRIMERA

Fué recibida ayer, en las inmediaciones de la fábrica de tabacos, por el chico Sergio Ibañez García, de catorce años de edad, el cual resultó con una herida contusa en la región frontal.

Fué curado en la clínica municipal de urgencia y del hecho se formuló la denuncia correspondiente.

LA SEGUNDA

La sufrió, en la Travesía de África, Juan Manuel Salazar Ruiz, de treinta y dos años de edad, ocasionándose la fractura de ambos maleolos del pie derecho y erosiones en la cadera del mismo lado.

Fué curado en la Casa de Socorro, pasando seguidamente a su domicilio.

REGALOS PARA REYES

Antes de comprarlos, es muy interesante que visite las exposiciones en los escaparates de las Perfumerías PEREZ DEL MOLINO

donde encontrará cosas de su gusto a precios convenientes. Nuestra dependencia podrá mostrar a usted otros artículos y objetos en nuestros establecimientos. Visítelos, que ha de satisfacerle.

COMPANÍA, 3 : BLANCA, 17 (Droguería Azul), WAD RAS, 3

HERIDO DE CONSIDERACION

La Guardia civil del puesto de Los Corrales ha detenido a Evaristo Gutiérrez, de treinta y tres años, como autor de haber causado una herida con una piedra en la región frontal a Felipe Ceballos Sáiz, de treinta y ocho años.

El herido fué asistido por el médico don Marcelino Ruiz, quien calificó la lesión de pronóstico reservado.

Evaristo ha quedado a disposición del Juzgado correspondiente, con el atestado instruido al efecto.

POR OTRAS CAUSAS

Fueron atendidas ayer en la Casa de Socorro, entre otras personas, hasta las siete de la tarde, las que se citan a continuación, de las lesiones que se mencionan:

Ramona Gutiérrez, de setenta y seis años; de una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda. Con una astilla.

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado
 Tesoros, (101,50) 101,90.
 Interior: serie F, (64,25) 64,65; serie E, (64,25) 64,65; serie D, (64,25) 64,65; serie C, (64,25) 64,65; serie B, (64,25) 64,70; serie A, (64,25) 64,70; serie G y H, (61,75) 61.

Amortizable 1928: 3 por 100, (69,75) 69,75; 4 por 100, (79,50) 79,50; 4,50 por 100, (83,50) 83,50. Idem 1920: F, 88,50; E, 88,50; D, 88,50; C, (88,50) 88,50; B, (88,50) 88,50; A, (88,50) 88,50. Idem 1917, (83,75) 83,75. Idem 1926, 5 por 100 libre, (93,75) 94. Idem 1927 (con impuesto), (82) 81,90; (sin impuesto), (94,75) 94,50. Idem 1929, (93,65) 93,65.

Bonos: oro de Tesorería, 6 por 100, (210) 209,50.
 Deuda Ferroviaria: 4 y medio por ciento, 80; 5 por 100, (90) 90,50.

Cédulas del Banco Hipotecario: 4 por ciento, 80; 5 por 100, (84,50) 84,50; 5 y medio por 100, (81,30) 81,35; 6 por 100 (80,70) 80,70.

Banco de Crédito Local: 6 por 100, (78,05) 5 y medio por 100, 69,30; 5 por ciento (interprovinciales), (69) 69,50.

Acciones
 Banco de España, (519) 519; Telefónica (preferentes), (99,85) 100,15; Norte, (215) 215; Alicante, (160) 160; Monopolio de Petróleo, (103) 103; Petrolinas, (26,50) 26,50; Hidroeléctrica Española, (127) 127; Explosivos, (669) 667.

Alcances
 Alicante primera, (220) 219; Nortés primera, 83,50; Asturias primera, (100) 100; Norte, 6 por 100, (82,25) 83; Telefónicas, 5 y medio por 100, 88,75.

Moneda extranjera
 Francos (París), (47,85) 47,80; libras (40,80) 40,90; dólares, (12,30) 12,30; marcos, (12,93) 12,9275; liras, (62,75) 62,70; francos suizos, (236,50) 236,30; belgas, (170) 170.

DE BILBAO

Acciones.
 Ferrocarril del Norte de España, 216 pesetas.
 Hidroeléctrica Española (V.), 125.
 Hidroeléctrica Ibérica (V.), 498.
 Compañía Telefónica Nacional (P.), 100.

LA PESCA COSTERA.—UNA ASAMBLEA DE LOS POSITOS DEL MEDITERRANEO

Los acuerdos de las Juntas regionales.

En Valencia se celebró en estos días una Asamblea de la Federación de Pósitos Marítimos de Levante, adherida a la Confederación Nacional. La pesca, en aqueal costa, se realiza sin los arrosos industriales que tiene en las zonas atlánticas y cantábrica, en parte por las limitadas condiciones de producción que ofrece el Mediterráneo, y en otra parte por la falta de superación de los métodos tradicionales.

Claro es, que poco más o menos, formas de explotación de la pesca de corto radio subsisten en todo el litoral español, pero en el levantino tiene carácter de exclusividad.

No es extraño, pues, que algunos problemas relativos a la pesca costera alcancen allí mayor agudización y promuevan en medida más amplia la inquietud de las clases afectadas.

De un índice de asuntos tratados en la Asamblea de Valencia, según referencia de los diarios madrileños, destaca en primer término uno, que ocupó algunas veces nuestra atención. Se trata de los acuerdos de las Juntas regionales de Pesca, recientemente creadas, a los que atribuye la asamblea levantina el valor de precedentes inmediatos de la legislación pesquera, próxima a dictarse. Ante esta eficacia probable, de las deliberaciones cuajadas en el seno de aquellos organismos, la Asamblea pide al Gobierno que antes se sometan los proyectos a información pública entre las Asociaciones de pescadores que puedan resultar afectados; precaución que, desde luego, estimamos muy puesta en acierto.

Naturalmente que tales proyectos de disposiciones debieran ser examinados también por las demás entidades de productores pesqueros. En realidad, sobre la pesca de altura muy poco pueden deliberar las Juntas regionales, pero siempre puede corresponder el riesgo de la adopción de acuerdos que invadan campo más amplio, y entonces vendría a parar los perjuicios en quienes no pudieron en tiempo tratar de aminorarlos o evitarlos.

Después de practicada esta operación, Filiberto quedó en perfecto estado de salud.

MALTRATO DE PALABRA Y OBRA

Esteban Ortega Arauco, denunció ayer en las oficinas de Comisaría de Vigilancia que había sido maltratado de palabra y obra por Jesús Izquierdo.

Fué redactada la denuncia correspondiente.

MALA HUCHA:

En el cuarto de socorro de la calle de la Enseñanza se prestó ayer asistencia al individuo Filiberto Galloso Ruiz, de 31 años de edad, a quien le fué extraída una moneda que tenía alojada en el exófago.

Después de practicada esta operación, Filiberto quedó en perfecto estado de salud.

(Continuará.)

Papelera Española, 137.
 Unión Española de Explosivos, 663.
 Obligaciones.
 Ferrocarril del Norte de España, primera, 53,25.
 Ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera, 47.
 Ferrocarril Santander a Bilbao, 4 por 100, 64,75.

DE SANTANDER

Fondos públicos
 Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, C/I, a 82,25 por 100; pesetas 3.500.
 Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, a 84 por 100; pesetas 50.000.
 Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, C/I, a 82,25 y 82,40 por 100; pesetas 48.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, a 84,35 por 100; pesetas 10.000.
 Cédulas del Banco Hipotecario 5 por ciento, a 84,25 por 100; pesetas 4.000.
 Cédulas del Banco Hipotecario 6 por ciento, a 89,20 por 100; pesetas 9.500.

Acciones
 Compañía Telefónica 7 por ciento, 100 por ciento; pesetas 4.000.
 Obligaciones
 Ferrocarril Norte Valencianas 5 y medio por 100, a 81 por ciento; pesetas 3.000.

Ferrocarril Alicante (G) 6 por 100, a 79 por 100; pesetas 12.500.
 S. A. Electra de Viego 5 por 100, a 79,25 por 100; pesetas 2.500.
 S. A. Electra de Viego 5 por 100, a 79,90 por 100; pesetas 6.000.

Deuda municipal de Santander 5 por ciento, a 70,90 por 100; pesetas 25.000.
 Compañía Trasatlántica 5 y medio por 100 (noviembre), a 69 por ciento; pesetas 8.000.
 Sociedad fábrica de Mieres 6 por 100, a 77,50 por 100; pesetas 10.000.

ANTONIO ALBERDI
 CIRUGIA GENERAL
 Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
 Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 29-53.

INFORMACION MARITIMA

TRAFFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
 «Zuloaga», de Gijón, con carbón.
 Despachados:
 «Zuloaga», para Gijón, en lastre.
 «Heriel», para Ceuta, en lastre.

MAREAS PARA HOY
 Pleamares: m. 10'13; t. 10'51.
 Bajamares: m. 4'13; t. 4'44.
 Coeficientes, 41 m., 40 t.
 (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella.

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de cielo nuboso, viento fofo y mar algo agitada.

Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 770. Termómetro, 10. Ventolina del Sur. Mar muy gruesa del Noroeste. Cielo despejado. Horizontes neblinosos.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran sobre Islandia. Las altas residen sobre Castilla y Portugal y al Sur de las islas Azores.

Tiempo probable: Lluvias y marejada en el Cantábrico y costas occidentales gallegas. Por el resto del litoral, tiempo de nubosidad y algunas nieblas.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina
 «Peña Labra», en Ifase.
 «Peña Rocías», en Cardiff
 De Luis Líaño
 «José», en Bagnoli.
 «Eles», en Grangemouth.
 De Jesús García
 «José», en viaje de Bagnoli a Sfax.
 De Angel Pérez
 «Alfonso Pérez», en Santander.
 De Francisco García
 «Magdalena R. de García», llegó el 30 de diciembre a Gijón, cargando para Barcelona.
 «Rita García», salió el 24 de diciembre de Sfax para Calais.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
 Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE
 Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

UN IMP CAUSA BAR

Nos informa: «Anoche, a las 12 de la mar empezando en poco que media hora personal en el mar, patronos, llamados y algunos por su colaboración salvamento, a la «La Cruz Roja», actores de la acción en el Ideal dadero peligro amarras y varar Y la agitación precedente en e una noche de e más ligera viole De tal fuerza aunque más en e cribimos estas li plan dentro del barcos unos con

DETI T NO ES HAY QUE C

JARAI
 MEDICACION COMPL CALA DEINFECTA Y RECONSTITUYE LA APOYO POR LOS MED FRASCO.

EN EL AT UNA CONFE FRANCISCO AC

El martes, a l ocupó la tribu culto orador d mino, desarroll te conferencia montañesa en l con que suscit "La escultura J taña", que no l haber recibido sitaba para las Con una gra posición y fácil portantes hech la Montaña, ha gran dinamism los montañeses principalmente fono VIII, fe guieron por s trucción de bar

Este rey se y de las villas de mente en Vas donde eran m trucciones na por concurrir el mayor núme mo maderas, h rarios.

Ta marina, dependía exclu merdiantes o fa pansión de sus cesidad en el s numerables in que comenzaro uear los pueh do hasta Anda marina militar reves, para qui tas.

En estos tier cidas las nao construfan en bros, principal Santander.

A continuac tadísimo estu hermandadas e estos puertos para la defens y contra los d tas.

No cre que tanés haya dee plemente ha l miento hacia de la emigrac tante hasta co glo.

Defiendo tod que autonomía, que esto no s bramiento de l a los montañ tar la idea de dependencia de l tenemos la ex reuero del p los tiempos de tander.

Al terminar Jo, fué muy fe currentes.

LA ACTUALIDAD EN LAREDO

UN IMPONENTE TEMPORAL DE MAR CAUSA DESTROZOS EN LAS EMBARCACIONES DENTRO DEL PUERTO

Nos informa nuestro corresponsal: «Ayer, a las diez y media, la mar empezó a ponerse bravia, adquiriendo en pocos momentos tal fuerza, que media hora después hubieron de pararse en el puerto autoridades de mar, patrones, tripulantes que fueron llamados y algunos vecinos particulares, entre los que hemos de destacar por su colaboración en los trabajos de salvamento, a los dueños de la fábrica «La Cruz Roja», señores Iñiguez, y los actores de la compañía de teatro que actúa en el Ideal Cinema, que con verdadero peligro coadyuvaron lanzando amarras y varando embarcaciones.

Y la agitación del mar, como no hay precedente en este puerto, ocurría en una noche de completa calma, sin la más ligera violencia del viento.

De tal fuerza era el temporal (que, aunque más en calma, sigue cuando escribimos estas líneas), que las olas rompían dentro del puerto, lanzando los barcos unos contra otros con enorme violencia, ante cuyos choques saltaban rotas las vitas que sujetan las cadenas, las bandadas de las embarcaciones y muchas cadenas, cuyos anillos volaban en pedruzcos, mientras las embarcaciones eran juguete de la resaca.

Y en tanto, los armadores, pobres pecadores en su mayoría, se mesaban los cabellos y se lanzaban, con evidente riesgo, en botes para saltar a su pequeña hacienda y luchar por salvarla. Pero de tal fuerza era el temporal, que los que con mayor arrojo se echaron a la mar hubieron de resignarse a abandonar a la lucha de las olas lo que con tantos riesgos habían podido ahorrar en largos años de trabajo, y hubieron de ser auxiliados para poder saltar nuevamente a tierra.

Porque la resaca dentro del puerto rompió las amarras de algunos botes, lanzándolos por encima del muelle para dejarlos en seco. Los trabajos de salvamento fueron obstruccionados enormemente por otros barcos que había varados en las rampas y una barcaza inservible de las Obras del puerto, que debe ser inmediatamente desguazada o retirada, como deben igualmente en todo caso dejar libres las rampas los botes de pesca de que constantemente están llenas.

BARCOS CON AVERIAS DE IMPORTANCIA

Motora «La Chisca», rotas las cadenas de proa y popa, resultó con el carel partido por tres distintos sitios y otras averías, que la dejan totalmente inservible.

Vapor «Mari-Tinas», con las vitas de proa arrancadas, la cola de popa totalmente destruida, el carel de haber partido y la cubierta de popa con grandes agujeros.

Motora «Lollina», arrancados los bancos de proa y popa, que marcharon a la mar con las cadenas.

«Teresa de los Dolores», con los bancos de proa a que sujetaban las cadenas, arrancados, y otros daños.

«María S.», rotas las cadenas y con rumbos en los costados.

«La Polara», con grandes averías.

«Rafael», rotas las cadenas y destruida la popa y el costado.

Y veinte más con daños de mayor o menor importancia.

Así, pues, pensar cuál hubiera sido el resultado de no estar adelantadas las obras de mejora del puerto. Seguramente habría quedado el puerto convertido en un enorme montón de astillas y arruinada la población entera.

Sirva esto de ejemplo para que se estudie un remedio definitivo, como será abrigar el muelle Sur y cerrar más la boca de entrada, porque de lo contrario, el caso de anoche ha venido a demostrar que si las mejoras proyectadas alejan el peligro, no lo evitan definitivamente, y nuestras pesaderías necesitan que se les asegure una sin embargo, una vez dentro del puerto, nada tienen que temer de los peligros del mar para que después de tantos años de desvelos, cuando rendidos de las fatigas del mar surculen sus cuerpos en el lecho, se desvanezca la pesadilla que viene pesando sobre ellos.

Los armadores, porque no temerán por su pequeña capital, y las tripulaciones, por la destrucción del taller en que trabajan.

INFORMACION DEPORTIVA

BUZON PROFESIONAL

APROPOSITO DE LAS AC-TUACIONES DEL RACING

Un buen amigo, socio y vecino nuestro a veces de la tribuna del Sardinero, nos ruega en atenta carta, queriendo también opinar sobre el momento deportivo, te agradecería que acogieras estas líneas mías en la sección de tu periódico... etc.

Y las líneas son: «Nada más lejos de mi ánimo que el salir a la palestra para entablar discusión sobre aciertos o equivocaciones de la Junta directiva que hoy rige los destinos del Racing Club. Sólo quiero hacer unas breves consideraciones aclaratorias de comentarios y críticas.

En todos los tropiezos deportivos de los equipos, en muchos casos, es difícil aquilatar las causas y más difícil todavía el encontrar la solución concreta. Cada aficionado aporta diferentes soluciones referentes a la adquisición de nuevos elementos, forma de entrenamientos y alineación de equipo, etcétera, y claro está, que no será tan fácil el acierto cuando tan diferentes opiniones existen. Lo que sucede con el fútbol, como con la mayoría de las cosas de esta picaresca vida, es que concurren una serie de circunstancias que son ajenas a la previsión más suficiente.

¿Cómo explicarse las diferentes actuaciones de un equipo en sólo un intervalo de ocho o quince días? ¿Cómo comprender que el equipo que en la temporada anterior volvió triunfante de San Sebastián con un cinco a uno a su favor, al siguiente domingo empatase en su campo con el Deportivo Alavés? ¿Cómo razonar que en La Coruña se perdió la opción a seguir luchando en el campeonato de España por un cinco a cero llevando tres tantos de ventaja? ¿Cómo se explica que el equipo, que tan pobre actuación tuvo en Vitoria, a los quince días fecha nueva catedral en Barcelona con el Español y especialmente en el segundo tiempo? ¿Y quién podría suponer que elementos que en la temporada anterior no estuvieron a gran altura, en la actualidad den gran rendimiento y en cambio los puntales del equipo no cumplan según su valía? ¿Falta de entrenamiento? ¿Testigos son los aficionados que concurren al campo para aquilatar la realidad de los hechos y que con la sinceridad de la honradez dicen lo que han visto y están presenciando.

Ya sabemos cómo los Clubs, en ansias de mejoramiento, cambian de entrenadores, y éstos, como muñecos de «pim-pam-pum», recorren en su vida deportiva todos los Clubs de España. El Club que prescinde de uno, le vuelve otra vez a llamar, y así vamos viendo buscar un responsable, que de no ser éste, tiene que ser la Directiva. ¿Cómo prever los rigores de una enfermedad que priva a la Sociedad de jugadores como Pico, García, Baragato, Arteche, etc.? ¿Cómo buscar en la actitud de los jugadores, causa de los fracasos, siendo ellos los más interesados en obtener triunfos por la clasificación de su valía y por su éxito económico al obtener la prima concedida? En los partidos hay una parte emotiva y de acierto o fracaso que no lleva a la comprensión del mismo actor. En toda clase de sports sucede lo mismo. Yo presencié una vez una partida de

MAÑANA VIERNES, RACING (RESERVA)-TOLOSA SPORT EN EL SARDINERO

DE REINOSA.—El Naval clasificado para la promoción.

El último partido que le quedaba al Naval del campeonato regional, celebró el domingo pasado en Guarnizo, con la Cultural, cuyo resultado fué un empate a cero.

Por tanto el equipo reinosano puede considerarse como subcampeón de su categoría, por el momento, pues hay que tener en cuenta que al equipo que le sigue, que es el Santofía, le faltan dos partidos.

Nuestra enhorabuena al Naval y esperamos otros resultados que tal vez mudiaran tener la sorpresa de mejorar la clasificación de nuestro equipo.—C.

EN EL SARDINERO.—Racing (reserva)-Tolosa Sport.

Aprovechando la festividad del día mañana se celebrará un interesante partido en el Sardinero entre el equipo reserva del Racing y el Tolosa Sport reforzado.

El partido ha de servir de un buen entrenamiento a los reservistas y nos proporcionará la ocasión de admirar al medio centro Liedias que en la pasada temporada estuvo conceptuado en la región vizcaína como una de las revelaciones.

El Racing presentará el siguiente equipo: Jauregui, Illera, Solares, Larrañaga, Sindo, Larriñoa; Alfonso, Retortillo, Fuentes, Pérez, Cossío.

Los aficionados ya tienen donde pasar la tarde.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.—Partidos para el viernes.

EN MIRAMAR.—A las 3, Olimpia-Español F. C.; árbitro, señor Zamalillo.

EN CUETO.—A las tres y cuarto, Invenible-España Cueto; árbitro, señor Gómez.

EN LA MARINA.—El próximo domingo jugarán en partido amistoso el Marina Sport contra el Celta F. C.

campeonato de bolos en la que a un gran jugador le faltaban dos bolos para clasificarse, y la bola, no muy lejos de la «caja», se fué «conejo». A dos metros de la meta y a portero batido, cuántas veces hemos visto a un jugador chutar mandando el balón con un recorrido hacia las nubes.

No se tomen estas líneas como justificación de la actuación de los directivos, pero lo que sí me consta, es que unos ponen su dinero, otros su trabajo, otras ambas cosas y todos su buena voluntad en defensa de los intereses del Club con tanto o más motivo que cualquiera de nosotros, puesto que han aceptado unos cargos que la mayoría de los socios, y entre éstos yo, no aceptaríamos de ninguna forma.—Un socio de tribuna.

FUTBOL

EN CASTILLO.—Los locales baten con facilidad al titular de Hoznayo.

El domingo el equipo local y el titular de Hoznayo se disputaron los dos puntos para el Trofeo Toraya, poniendo en la lucha toda la energía de que son capaces los dos equipos, pero sacando más ventaja el Castillo que derrotó a los forasteros con toda facilidad, merced a la rapidez que imprimió durante el encuentro y especialmente en la primera tanda, donde la línea delantera se desenvolvió con soltura disparando su tercio interior con rapidez y rematando con certeza los centros de sus magníficos extremos. Lograron batir por cinco veces al meta forastero. Muy bien el trío medio y estupendos los backs, y el portero en lo poco que tuvo que intervenir lo hizo con seguridad.

A las cuatro de la tarde dió comienzo el partido con las alineaciones siguientes:

Hoznayo.—Ruiz, Perea, Cantero; Puente, Acuña, Guillón; Carro II, Luis Pico, Campos y Carro I. Castillo.—Pérez, Menezo II, Carrido, María Menezo I, Arana; Gómez, Peltan, Del Mazo, Obregón y Arriaza. Ellos como el Castillo y lo hace a favor de viento. Para la pelota en juego Hoznayo y cuando desatando bien la defensa local, responde ésta a ciertos momentos, acudidas por el viento, pero sin embotellar a los contrarios que hacen frecuentes arrancadas que no pasan de los zagueros, pues al quinto atacante no es de acción, abusa del pase ante la meta y no encuentra oportunidad de disparar; todo lo contrario de los locales que lo hacen en cualquier postura. A los diez minutos logra Del Mazo un tanto que el árbitro no concede por considerar que el esférico no ha traspasado la línea; sin embargo, fué detenido dentro.

El Castillo presiona con tesón y a los doce minutos Del Mazo inaugura el tanteo. Al minuto siguiente marca el segundo tanto de un fuerte tiro el mismo jugador. Continúan dominando los locales y a los veintisiete minutos, en una rápida internada, Del Mazo, que está jugando soberbiamente, da el tercer susto a los forasteros, a pesar de haberse arrojado el portero valientemente a sus pies; pero ya era tarde, el balón había traspasado las mallas. El defensa Menezo hace varias internadas y fruto de una de ellas llega al cuarto tanto a los veintinueve minutos, logrado por Obregón.

El quinto y último tanto fué el más bonito de la tarde, por su acrobático remate y de acción fulminante, imparables, siendo su autor Redondo, a los treinta minutos de juego. Con el resultado de cinco a cero a favor del Castillo terminó el primer tiempo que ha sido de buen fútbol y se ha llevado a un tren fantástico, sacando los locales cuatro corners y ninguno de los forasteros.

Seguidamente da comienzo la segunda fase, en la que no ha habido tantos ni corners para ninguna parte. El Castillo juega ahora en contra viento, pero se defiende y aun compromete la meta de Ruiz en varias ocasiones, pero éste se ha asegurado y lo detiene todo. El dominio en esta parte es alterno o quizás se incline algo más en favor de los forasteros, pero sus artilleros no disparan, aunque algunas oportunidades tuvieron.—Ruiz.

ESPAÑA Y SAMITIER, ASES MUNDIALES

El periódico húngaro «Pesti Naplo» publica una lista, por orden de méritos, de los, a su juicio, mejores equipos nacionales y mejores jugadores de fútbol de Europa.

España figura por el primer concepto en el cuarto lugar de la clase primera, después de Hungría, Suiza y Checoslovaquia.

Entre los mejores jugadores de Europa, el periódico incluye en el grupo tercero al español Samitier.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

BETIS SANTANDERINO

Este Club acepta el reto lanzado por el reserva del Méndez Núñez, para el domingo, a las diez y media, en «El Guijón».

Ha sido nombrado capitán del Betis, Corvera; Viota II, subcapitán; Itegorri, Riancho, y secretario, Calatayud.

UNION JUVENTUD

Se comunica a los jugadores del Unión Juventud y Mahón F. C., que hoy deberán encontrarse en el domicilio social, a las siete de la tarde.

Asimismo se comunica también a los citados jugadores y socios en general, que el viernes deberán estar todos en el domicilio social a las siete de la tarde.

Se ruega la más puntual asistencia. GIMNASTICO SANTANDERINO

Se ruega a los jugadores y socios asistir a una reunión que se ha de celebrar hoy, a las siete y media, en el domicilio social, para tratar de asuntos que les interesa. Se ruega puntual asistencia.

C. CLISMO

POR FIN SE VERA EN SANTANDER LA PELICULA DE LA VUELTA A FRANCIA

Así nos lo afirman. Tras laboriosos trabajos del amigo Dóriga, secundados por las adhesiones de numerosos Clubs y Prensa, parece seguro que no tardará en pasarse por la pantalla en Santander la interesantísima película de la Vuelta a Francia, película, como ya hemos dicho en otra ocasión, en que nuestro Vie tito Trueta aparece en gran «tas», pues en las etapas (nonifiosas se destaca notoriamente sobre sus rivales, los «grimpeurs» internacionales.

Vaya por adelantado nuestra felicitación a nuestro amigo Clemente.

PLANES DE CEBRIAN FERRER

Según un periódico deportivo francés, el corredor ciclista español Cebrián Ferrer irá dentro de poco a París para entrenarse en las carreras tras moto, proponiendo después fundar en Barcelona un velódromo de invierno, el cual se construirá con la ayuda financiera de una Sociedad alemana en los terrenos de la Exposición.

PEDESTRISMO

EL IV CROSS DE LA TEMPORADA SE CORRERA SOBRE EL CIRCUITO AL SARDINERO

Vistoso de verdad es el recorrido escogido para la colaboración de la cuarta prueba oficial de la temporada.

Ya está inscrito el equipo de la Unión Montañesa, con ocho corredores, entre ellos Matías San José, Antonio Gómez, Celestino González, Julián Fuentes, José Pérez y otros que prometen. También el Club organizador, Unión Juventud, presenta su equipo, capitaneado por el notable atleta Prieto, Reinosa y Pedreañeta enviarán sus equipos, en los que hay atletas seleccionados por sus buenas actuaciones en pruebas ya celebradas. También el Atlético España, de Cueto, con Camus a la cabeza, enviará a representación, lo que hará que la prueba sea un éxito de premios y atletas.

El recorrido será de tres vueltas al circuito del Sardinero, estando la meta de salida y llegada frente al Casino: Alameda de Cacho, subida por los Pinares, Avenida de la República, Alto de Miranda, Paseo de Pérez Galdós, Avenida de Castañeda, subida Pantejón, la República, Miranda y el mismo recorrido la tercera vuelta. Total, siete kilómetros.

Mañana quedará nombrado el Jurado de la prueba.

FABRICA DE PARAGUAS

Pedro Albendea

PUNTIDA, 1 Teléfono, 25-13

EL MEJOR REGALO DE REYES

un bonito paraguas por poco dinero NO LO OLVIDE para niños y niñas, preciosidades

FABRICA DE PARAGUAS PUNTIDA, 1

NOTAS DOCENTES

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

En virtud de lo prevenido en el decreto de 11 de julio de 1912, los maestros que se hallen en la situación de sustituidos por imposibilidad física, deberán remitir durante el presente mes de enero a esta Sección, certificación expedida por los secretarios de los Ayuntamientos del lugar de su residencia habitual, visada por la Alcaldía, en la que se haga constar que no desempeñan cargo alguno, público ni privado, retribuido, haciéndoles saber que el incumplimiento de este servicio será causa de su baja en la nómina del mes siguiente.

Al propio tiempo remitirán oficio en el que se haga constar su actual domicilio.

Rótulos de cristal al oro Rótulos luminosos

RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044. Santander.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

EN EL ATENEO POPULAR UNA CONFERENCIA DE DON FRANCISCO G. CAMINO Y AGUIRRE

El martes, a las ocho de la noche, ocupó la tribuna de este Centro el culto orador don Francisco G. Camino, desarrollando una interesante conferencia sobre «La marina montañesa en la edad media», tema con que sustituyó al anunciado de «La escultura funeraria en la Montaña», que no pudo explicar por no haber recibido las placas que necesitaba para las proyecciones.

Con una gran claridad en la exposición y fácil palabra, estudió importantes hechos en la historia de la Montaña, haciendo referencia al gran dinamismo que distinguió a los montañeses en otras épocas, principalmente en tiempos de Alfonso VIII, fecha en que se distinguieron por su pericia en la construcción de barcos.

Este rey se propuso el desarrollo de las villas de la costa, principalmente en Vasconia y Cantabria, donde eran más fáciles las construcciones navales, precisamente por concurrir en estas provincias el mayor número de elementos, como maderas, hierros y expertos operarios.

La marina, que en un principio dependía exclusivamente de los comerciantes o fabricantes para la expansión de sus negocios, hubo necesidad en el siglo XII, ante las innumerables invasiones normandas, que comenzaron por asaltar y saquear los pueblos del Norte, llegando hasta Andalucía, de crear una marina militar dependiente de los reyes, para que protegiese las costas.

En estos tiempos eran muy apreciadas las naos y galeras que se construían en los astilleros cantabros, principalmente en Laredo y Santander.

A continuación hace un documentadísimo estudio de las primeras hermandades que se formaron en estos puertos y de sus estatutos para la defensa de sus actividades y contra los desmanes de los piratas.

No cree que este dinamismo montañés haya desaparecido, sino simplemente ha sufrido un desplazamiento hacia América con motivo de la emigración, bastante importante hasta comenzar el actual siglo.

Defiendo todo aquello que signifique autonomía regional, siempre que esto no suponga un desmembramiento de la nación, y cree que a los montañeses no nos debe asustar la idea de la autonomía o independencia de la región, puesto que tenemos la experiencia y el grato recuerdo del progreso alcanzado en los tiempos del Consulado de Santander.

Al terminar su interesante trabajo, fué muy felicitado por los concurrentes.

Banco de Santander

Su situación en 31 de diciembre de 1932.-Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include: I.-CAJA Y BANCOS, II.-CARTERA, III.-CRÉDITOS, IV.-Inmuebles, V.-Mobiliario, VI.-Depósitos por aceptaciones, VII.-Gastos generales, VIII.-Cupones y valores amortizados a cobrar, IX.-Cuentas de orden y diversas, X.-Asientos pendientes a formalizar con Sucursales, VALORES NOMINALES, VALORES PASIVO, I.-Capital, II.-Fondo de reserva, III.-Para fluctuación valores, IV.-ACREEDORES, V.-Efectos y demás obligaciones a pagar, VI.-Dividendos a pagar, VII.-Aceptaciones, VIII.-Cuentas de orden y diversas, IX.-Acreedores por cupones y amortizaciones, X.-Pérdidas y ganancias, VALORES NOMINALES, Depósitos voluntarios, Pignoraciones y fianzamientos, Hipotecas.

V. B. El Director Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA. El interventor, MARCOS BALLESTEROS MIER.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

SIGUE IGNORANDOSE EL PARADERO DE LOS FUGADOS

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Sigue el sol encerrado entre nubes, sin poder lucir. No obstante, la temperatura se ha suavizado. Ante la estatua de Galdós, en el Retiro, se celebró el anual homenaje con motivo del aniversario de su fallecimiento. Homenaje sencillo. El doctor Marañón hizo la ofrenda. Y los devotos del huésped de "San Quintín" cubrieron de flores el monumento.

Hubo la consabida manifestación de parados. Unos seiscientos obreros acudieron a las inmediaciones del Hipódromo, para inscribirse en las obras que proyecta allí el Ayuntamiento. A causa de las bases de admisión y por anomalías en el orden de inscripción, se organizó una ruidosa protesta, que hizo necesaria la intervención de los guardias de asalto.

El ministro de Obras Públicas ha desmentido las palabras del subsecretario del mismo ramo sobre el abandono de la cartera, para tomar la vara de alcalde. Por ahora no ha pensado en abandonar su cargo, en el que tiene aún mucho que hacer.

Siguen las conjeturas sobre el paradero de los evadidos de Villa Cisneros. Hay quien los supone en Cabo Verde. Ha salido un avión para Cabo Jubi y esto ha acrecentado los comentarios. A última hora corre el rumor de que los fugitivos han llegado a Port-Etienne. El ministro dice, sin embargo, que no sabe nada.

La separación del diputado señor García Hidalgo del Partido socialista, en el que militaba, ha producido los naturales comentarios. La separación es motivada, según se dice, por su disensión en la política del Partido; y hay quien supone que su actividad política le llevará hacia el campo radical socialista.

POLITIQUERIAS

Con motivo de pedir protección a los derechos de la propiedad intelectual, acudió hoy al ministerio de la Gobernación una Comisión de la Sociedad de Autores. El ministro prometió resolver la cuestión para satisfacción de los intelectuales.

El ministro de Agricultura hizo declaraciones relativas a la cuestión hullera. Es indudable que la solución de este problema entraña gran dificultad. Con el fin de hallar la estructura de una solución total y rápida del asunto, dice que se trata de convocar en fecha próxima una conferencia hullera.

Llegan de fuera noticias del conflicto chinojaponés, que cobra nuevo incremento. Es el imperialismo japonés, que no cesa en sus deseos. Y entretanto, en Ginebra, alza su edificio la Conferencia internacional del Desarme, hema de buenos propósitos, en los que no creen ya ni los chinos, que, según se dice, son tan fáciles de engañar. La actitud del Japón levanta inquietudes en Inglaterra y Yanquilandia, que siguen con mirada atenta este conflicto.

LA MONTAÑA EN MADRID

Se verificó el sepelio de don Ricardo Zaldívar Irueta. Al cementerio de la Almudena acompañaron al cadáver, además de sus familiares, numerosas amistades, con las que contaba el finado. Entre ellas vimos a don Tomás Agüero, don Eduardo S. Almiñana, don Juan Rasillas, don Raimundo Cuero, don Gervasio Herrera y otros muchos que no recordamos.

En el concurso de carteles organizado por la Ciudad Universitaria, ha sido premiado uno del conocido dibujante montañés Paco Rivery Gil.—Frais.

LOS EVADIDOS DE VILLA CISNEROS

HAN TRANSCURRIDO CUATRO DIAS Y AUN NO SE TIENEN NOTICIAS DE SU PARADERO

DISTINTAS VERSIONES

MADRID.—Continúan siendo varias las versiones que circulan respecto al paradero de los evadidos de Villa Cisneros.

Entre las versiones que ahora circulan figura una según la cual, los fugitivos tenían organizada una expedición para el anochecer, lo cual no llamó la atención, ya que tenían por costumbre llevar a cabo estas excursiones con alguna frecuencia, de muchas de las cuales regresaban bien entrada la noche.

No se puede precisar el nombre de la barca que utilizaron los fugitivos para evadirse, suponiéndose que son la "Duenden" o la "Beati", puesto que ambas costaban por las inmediaciones del lugar por el que se supone que se evadieron.

Las noticias que a última hora daba el "Arelia", eran de que avanzaba la noche llegaba a toda máquina, sin que hasta el momento haya podido descubrir rastro alguno de los fugitivos.

EL MISTERIOSO VELERO

PARIS.—Paul Benour recibió hoy al embajador de España en esta capital, señor Madariaga. Se supone que hablaron ambos de la intervención de un misterioso velero en la evasión de los deportados de Villa Cisneros.

EL MANDO DEL "CANOVAS DEL CASTILLO"

MADRID.—Es inexacto lo que habían dicho ayer algunos periódicos, de que se hubiera encargado del mando del "Canovas del Castillo" el segundo comandante del barco.

Lo único cierto es que el segundo comandante se ha hecho provisionalmente cargo del puesto de mando del buque, pero se ha anunciado el concurso para cubrir la plaza del mismo, en plazo que expirará dentro de cinco días y en el cual se habrá de conceder dicho puesto al comandante que más aptitudes tenga para el ejercicio del cargo.

LA VIDA DE LOS DEPORTADOS

MADRID.—Sabemos que uno de los extremos a que el Consejo de ministros de ayer dedicó su atención fue a los detalles y circunstancias que han concurrido en la evasión de los deportados en Villa Cisneros.

El ministro de Marina informó que el cañonero "Canovas del Castillo" es-

taba carbonizando con permiso expreso del Ministerio, y la destitución y la sumaria abierta contra el comandante de dicha unidad naval obedeció a que acaso las operaciones de carbonero no hayan sido realizadas con la conveniente celeridad.

Respecto a los deportados examinó el Consejo minuciosamente la vida que estaban sujetos, que, en realidad, era de absoluta libertad, si se tiene en cuenta la situación especial de la posición.

Por esta causa hacían frecuentes incursiones, autorizadas, al desierto, y también por la costa, y en más de una ocasión el regreso de esas expediciones, que se realizaban sin incidencia alguna, solían ser a hora ya avanzada de la noche.

En la tarde del sábado organizaron una de tantas expediciones a lo largo de la costa y a una distancia determinada de la posición, y en un lugar en que la playa avanza dentro del mar; se los vio con luz de la tarde bastante para ello.

Al anochecer, observándose que no regresaban, no pudo sorprender a nadie. Ya no se los veía desde la posición; pero ello, de una parte, podía ser a causa de la escasez de luz del día, y de otra, a que el pequeño promontorio que se adentra en el mar lo impidiera. En ningún caso esto constituyó alarma.

Detrás de esa lengua de arena que entra en el mar, debió, evidentemente, verificarse el embarque de los evadidos en la lancha langostera francesa, cuyo nombre parece ser que es el de "Beati". También se supone que pudiera ser la "Laurens", porque ambas costaban por aquellos sitios en sus operaciones de pesca.

Por su parte, el Gobierno ha dado instrucciones para extremar la vigilancia en Villa Cisneros, y además varias unidades de nuestra flota de guerra están en estos momentos navegando, por si aun pudiera ser posible capturar a los evadidos, cosa que el Gobierno aun no ha descartado.

También se habló de posibles reclamaciones cerca del Gobierno de la República francesa en relación con este hecho.

NI EN EL SENEGAL NI EN MAURITANIA SE TIENEN NOTICIAS

SAN LUIS DEL SENEGAL.—Ni en el Senegal ni en Mauritania se ha visto a ningún velero francés tra-

SALA NARBON

HOY, JUEVES

SENSACIONAL REPOSICION DE

RESURRECCION

Comedia dramática en español, inspirada en la novela de Tolstoy, por

LUPE VELEZ y LUIS ALONSO

Siempre que necesite usted llevar el nivel dinámico de su organismo, tome usted VINO ONA.

portando a los evadidos españoles de Río de Oro.

UN AVION CON RUMBO A CABO JUBI

MADRID.—Hoy partió del aeródromo de Getafe un avión con rumbo a Cabo Jubi, el cual, según parece, va a trasladar al gobernador general del Sahara a Villa Cisneros. No se sabe si el avión lleva alguna otra misión con relación a los deportados evadidos de Villa Cisneros.

UN RUMOR DESMENTIDO POR EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID.—En los centros oficiales se continuaba esta noche sin nuevas noticias respecto a los evadidos de Villa Cisneros.

Se llegó a decir a última hora de la tarde de hoy que eran más de veintinueve los fugados, y que entre ellos había huido el gobernador de Villa Cisneros.

Los periodistas visitaron al jefe del Gobierno para ver si les confirmaba este último rumor, y lo desmintió categóricamente, agregando que no había más noticia nueva que la salida de un avión con el nuevo gobernador, y que mañana regresaría el que ha sido destituido.

Se sigue ignorando el lugar en que hayan podido desembarcar los evadidos, y hasta mañana en que habrá llegado a esta capital el gobernador del Sahara, no habrá nuevas noticias.

EN EL HIPODROMO

SE PRODUCEN ALGUNOS INCIDENTES POR LOS OBREROS PARADOS

MADRID.—Esta mañana, en las obras que se realizan en el Hipódromo, se colocaron unas listas de inscripción para dar trabajo en ellas a todo el que deseara inscribirse. En las primeras listas ya se observaron algunas anomalías e irregularidades, pues había obreros que figuraban, por ejemplo, con el 16 y 18, y luego aparecieron clasificados con los números 132 y 134.

Estas anomalías, con ciertas condiciones que se imponían a los obreros que iban a inscribirse, dió lugar a algunos incidentes, para terminar con los cuales fué preciso que intervinieran los guardias de Asalto.

Los incidentes terminaron, pero a poco una Comisión formada por más de trescientos obreros, se dirigió al Ayuntamiento para pedir trabajo al alcalde. El señor Rico les recibió, escuchando las lamentaciones de los comisionados, los cuales le hicieron presente la situación verdaderamente angustiosa en que se encuentran, y le pidieron ser colocados en las obras que se realizan en el Hipódromo. El alcalde prometió atenderles y colocarlos, si no en dichas obras, por lo menos en otras que tiene proyectadas el Ayuntamiento y que se llevarán a cabo brevemente.

La Comisión se disolvió pacíficamente, sin que se registraran nuevos incidentes.

EL AYUNTAMIENTO DE PONFERRADA

DIMITE EN PLENO POR DESACUERDO ENTRE REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS

PONFERRADA.—Por desacuerdo existente entre republicanos y socialistas, ha dimitido el Ayuntamiento en pleno de ésta.

El gobernador, tan pronto como tuvo noticias de esta dimisión, llamó a su despacho a cuatro concejales de cada uno de los partidos, con los que cambió impresiones respecto al asunto, sin que hasta la fecha se sepa si se acordó algo.

"EL TIEMPO"

HA SIDO NUEVAMENTE DENUNCIADO

MADRID.—Nuevamente ha sido denunciado el periódico "El Tiempo", por la campaña que viene haciendo contra un ministro.

NOTICIAS DE POLITICA

EL SEÑOR MAURA PRONUNCIARA UN DISCURSO POLITICO EL DIA 10, EN QUE SE CUMPLE EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE SU PARTIDO

EL JEFE DEL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR VENDRA EL PROXIMO DIA 22 A SANTANDER.—OTRAS NOTICIAS

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta», entre otras disposiciones, publica hoy las siguientes:

Un edicto de las Cortes Constituyentes, por el cual se exige la presencia para comparecer ante el Tribunal de Responsabilidades a don Alfonso de Borbón, don Fernando Baviera, don Guillermo Solms y don Rafael Benjumea. Se les concede un plazo de diez días para esta comparecencia y, de no hacerlo, se les apercibirá y serán procesados y juzgados en rebeldía.

Orden de la Presidencia del Consejo, por la cual se ordena el cese en el cargo al gobernador de Río de Oro, don Ramón Regueral Goded, comandante de Infantería.

Orden del ministerio de Obras Públicas, concediendo a los talleres Euskalduna, de Bilbao, la construcción de carriles y material ferroviario con destino al puerto de Pasajes.

Una orden del ministerio de Obras Públicas disponiendo se autorice, para su ejecución en el ejercicio de 1933, con arreglo a los presupuestos de obras y servicios aprobados desde 1925 hasta 1933 que estén sin ejecutar.

EN GOBERNACION.—Manifestaciones del ministro.

En el ministerio de la Gobernación estuvieron esta mañana, como representantes de la Sociedad de Autores, los hermanos Joaquín y Serafín Alvarez Quintero, don Federico Oliver y el abogado de esta entidad, que fueron a recabar del señor Casares Quiroga protección para la propiedad intelectual.

El señor Casares Quiroga prometió atender a los comisionados.

Después, el ministro recibió a los periodistas, los cuales le interrogaron sobre si sabía algo nuevo acerca de la evasión de los deportados en Villa Cisneros, manifestándole que a las noticias que se sabían no tenía que agregar ninguna nueva, toda vez que la Dirección general de Marruecos y Colonias nada le había dicho de nuevo, por ahora.

Manifestó que esperaba que en las últimas horas de la tarde de hoy o en las primeras de mañana llegaría a Villa Cisneros el gobernador general del Sahara.

Dijo también el ministro de la Gobernación que no tenía noticias de interés que manifestarles, y que las que recibía de provincias acusaban completa tranquilidad.

TOMA DE POSESION

Esta mañana tomó posesión del cargo de subsecretario de Comunicaciones don Emilio Palomo Aguado, que actualmente viene desempeñando el Gobierno civil de Madrid.

Al acto acudieron los jefes y alto personal de los Cuerpos de Telégrafos y Correos.

Le dió posesión del nuevo cargo el subsecretario dimisionario señor Galarza, que pronunció un discurso enalteciendo la cooperación que en todo momento le habían prestado los Cuerpos de Telégrafos y Correos, de los que dijo eran netamente republicanos.

Elogió también la conducta del nuevo subsecretario Sr. Palomo, de quien dijo merecía la consideración de los funcionarios de Correos y Telégrafos por las altas dotes republicanas que le adornaban.

El señor Palomo Aguado agradeció las frases de elogio que para él tuvo el señor Galarza.

LA JUNTA DEL CENSO

Esta tarde se ha reunido la Junta del Censo, a la terminación de cuya reunión se facilitó a la Prensa una nota en la que se da cuenta de alguna concesión de plazas para pedir las inclusiones. Se agrega que el Censo quedará totalmente terminado en fecha oportuna para que las elecciones puedan celebrarse el día 23 de abril, y termina diciendo la nota de referencia que el Gobierno quiere a todo trance que las elecciones se celebren en el indicado mes de abril.

EL GOBIERNO VISITA LA EXPOSICION

El Gobierno visitó esta tarde la exposición de proyectos del plan de extensión de Madrid, instalada en el Ayuntamiento. Fué acompañado el Gobierno por el alcalde, los concejales y técnicos encargados de llevar a cabo las obras. Estos dieron explicaciones sucintas sobre los planes para el desarrollo de los proyectos. Después el Gobierno fué obsequiado con un lunch en el despacho del alcalde señor Rico.

EL CONSEJO EJECUTIVO DE LA REFORMA AGRARIA

El Consejo ejecutivo de la Reforma agraria, estudió hoy la ponencia sobre riegos del señor Vázquez Humasque, al que se han presentado numerosas enmiendas. En vista de ello, se acordó llevarlo a la próxima reunión para introducir las modificaciones que se estimen pertinentes.

EN HACIENDA.—El pago del "gordo"

En el ministerio de Hacienda se efectúa esta mañana el pago de los quinientos millones de pesetas correspondientes al premio "gordo" de la lotería del día 22 de diciembre último, premio que, como se recordará, hubo de corresponder al número 29.757.

EN JUSTICIA

El ministro de Justicia, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que hasta el sábado seguramente no podría facilitar la nueva lista de los recursos pendientes de la aprobación del Consejo de ministros.

Agregó que en la reunión ministerial de ayer se ocuparon los consejeros principalmente de la fuga de los deportados de Villa Cisneros y de algunos asuntos del ministerio de Obras Públicas, especialmente de lo que se refiere al proyecto de prolongación de la Castellana.

EN AGRICULTURA.—Para distribuir el carbón asturiano.

El ministro de Agricultura, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que para formar parte de la Comisión que entienda en la distribución de las cien mil toneladas de carbón asturiano, había nombrado ya los representantes patronales y los miembros del Comité del Combustible.

Agregó que en el Consejo de ministros de ayer expuso la conveniencia de modificar el régimen de importación y venta de carbones nacionales o extranjeros en los puertos españoles, habiéndose dispuesto que el Consejo Ordenador de la Economía Nacional informe brevemente al particular.

EL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Para conmemorar el primer aniversario de la fundación del partido republicano conservador, que preside don Miguel Maura, sus organismos directivos han acordado celebrar un banquete el próximo día 10, a la una y media de la tarde, en el Palace Hotel, acto en el que pronunciará aquel ex ministro un discurso, haciendo un resumen de la vida política española durante ese lapso de tiempo y exponiendo la orientación del partido en relación con los problemas actuales.

Se sabe que el señor Maura, continuando sus campañas, irá a Santander el próximo día 22, donde hablará en algún acto que se organice al efecto.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

UN ANUNCIO DE HUELGA GENERAL EN SEVILLA

SEVILLA.—El Sindicato de la Industria Panificadora ha publicado una nota en la Prensa, en la que dice que al mismo tiempo que los obreros de este ramo, se declararán en huelga general los de toda la provincia.

LA HUELGA DE ELECTRICISTAS EN VALENCIA

VALENCIA.—Los efectos de la huelga de electricistas han comenzado a dejarse sentir en ésta. Hoy apareció la ciudad casi totalmente a oscuras.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, se mostró optimista con respecto a la solución de todos los conflictos sociales pendientes en la provincia.

DE CIUDAD REAL

IMPOSICION DE BUEN NUMERO DE MULTAS

CIUDAD REAL.—Por celebrar una reunión clandestina, ha sido impuesta una multa de 250 pesetas al Sindicato de la Confederación Nacional del Trabajo de Puertollano.

Asimismo han sido impuestas otra de 100 pesetas a la maestra de Dalmiel, doña Eulalia Crespo, por tener emblemas monárquicos en la escuela, y varias de 250 pesetas a numerosos vecinos de Castellar de Santiago, por oponerse a cumplir algunas órdenes relativas al desarme.

TEATRO PEREDA

Hoy, jueves, 5 de enero
A las 7, en FUNCION GRAN MODA y 10,30

SENSACIONAL ESTRENO

EL PASADO ACUSA

DRAMA ENTERAMENTE DIALOGADO EN ESPAÑOL
Interpretado por
LUANA ALCARIZ
CARLOS VILLARIAS
BARRY NORTON y ROSITA GRANADA

Mañana, viernes, a las cuatro
FUNCION INFANTIL DE REYES
con sorteo de juguetes.
A las 7 y 10,30:
★ EL PASADO ACUSA ★

EL EL PARQUE DE EL RETIRO

UN ACTO ANTE LA ESTATUA DE GALDOS

MADRID.—Ante la estatua de Galdós en el parque del Retiro, se celebró hoy un acto de homenaje a su memoria con motivo del duodécimo aniversario de su muerte. Asistieron al acto numerosos periodistas y escritores. El doctor Marañón leyó un notable discurso, y después varias señoras y asistentes al acto depositaron ramos de flores ante el monumento.

INFORMACION DE LEVANTE

DESPUES DE LA EXPLOSION DE UNA BOMBA

VALENCIA.—La bomba que anoche hizo explosión en el interior de un taller de fundición, rompió dos torneos, muchos cristales.

No se tienen noticias de que haya producido desgracias personales. Los daños son de gran consideración.

EN LAS COSTAS DE GIJON

SE HA DESENCADENADO UN VIOLENTISIMO TEMPORAL

GIJON.—En el Musel y en las costas de Gijón se ha desencadenado un furioso temporal que ha puesto en peligro a numerosas embarcaciones que habían hecho a la mar. Los trabajos han tenido que ser interrumpidos. De vapores, fuertemente azotados por el oleaje y en peligro de zozobrar, han tenido que entrar de arribada forzosa. Doce marineros fueron arrebataados de cubiertas por el fuerte viento. A uno de ellos pudo salvarse, pero no así al otro, que desapareció en las aguas.

INFORMACION DE ARAGON

APEDREAN UN TREN SIN CONSECUENCIAS DESAGRADABLES

ZARAGOZA.—Comunican que entre las estaciones de Plasençia y Grisas unos individuos apedrearon al tren número 800, sin consecuencias desagradables, anodamente.

DETENCION DE UN PISTOLERO PELIGROSO

Zaragoza.—Ha sido detenido un peligroso pistolero apellidado Ballester. Sobre su detención se guarda una gran reserva.

EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

EL DIA 6 COMIENZAN LAS CLASES

MADRID.—El día 6 comenzarán en la Ciudad Universitaria las clases en la Facultad de Filosofía y Letras.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

EL TITULO DE CAMPEON NACIONAL DE LOS PESOS LIGEROS

BARCELONA.—Por decisión de la Federación Nacional de Boxeo, el título de campeón nacional de los pesos ligeros se decidirá en un combate entre Micon y Riambau. La opción al título estaba en poder de Roberto Sáenz, el cual no puede aspirar al mismo por no dar el peso.

FUTBOL EN CASABLANCA

CASABLANCA.—Se ha celebrado el segundo partido entre el Athletic de Madrid y la Unión Sportiva Marrroquí, terminando el encuentro con el empate a un tanto.

El partido fué durísimo, llegando a algunos momentos a desarrollarse dentro de un ambiente salvaje, especialmente por parte de los marroquíes.

CONTI

LA SE

MADRID.—jos de la Se-nuel Rodrigu-sobre la obr Champagnia, f-Maristas, y e-zaro habló de los Estados U-Ambos fuer-wwwwwwww

DEL DOC

DON MIG

MADRID.—viado una ca-muno, como los Derechos-pués de form-esta por la v-otros se vien-Gobierno, se-entidad no lu-ello, como ot-nada más ses-te el nombre-modo parece los españoles-ciones. wwwwwww

INFORM

EN UN

LUGO I

PE

LUGO.—C-Chanca que-tardos en el-nadamente h-gracias persc-nucioso regis-del lugar en-fueron halla-análogos a lo-wwwwwwww

INFORMA

AYER FUE

TIVOS EN

DE HACI

NES DE PI

BARCELONA-Hacienda han-millones de y-la Plaza de S-tes a ocho y-la lotería de-didos en diec-rias y que se-entre innum-seen particly-resultado agrac-wwwwwwww

Piel - Ue

Dr. SC

Médico es-del Servic-dee-Consulta-PUN

¡A!

Del org-el po

HIP

Reani-vigor-glk

Recor

ble y-toc

A

Acad

No :

Reani

vigor-glk

Recor

ble y-toc

A

Acad

No :

RO POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EREDA... le enero... GRAN MODA... ESTRENO... ACUSA... AMENAMENTE ESPANOL... ARIAS... DON Y A GRANADA... las cuatro... DE REYES... dugetes... ACUSA... EL RETIRO... ANTE LA... GALDOS... estatua de Galdós... se celebró... su memoria... aniversario de... to numerosos... doctor Marañón... o, y después... al acto de... ante el mon... ELEVANTE... LA EX... DE UNA... BA... iba que ano... terior de un... do dos tornea... de que haya... pro... nales. Los def... de Gijón... DENADO UN... TEMPORAL... y en las cos... adenado un fr... puesto en pe... raciones que... ar. Los traba... rompieron. De... azotados por... zozobrar, han... nada forzosa. De... itados de cubie... así al otro, que... E ARAGON... IN TREN... UENCIAS... DABLES... ican que entre... y Grisas uno... tren número 800... gradables, aforte... DE UN PISTO... ROSO... letenido un pe... do Ballester. Se... guarda una gra... UNIVERSITARIA... MIENZAN... ASES... comenzarán en... las clases en... Letras... DEPORTIVAS... MPEON NA... OS PESOS... OS... decisión de... e Boixeo, el títu... los pesos lig... combate entre... opción al títu... Roberto Sáenz... al mismo por... CASABLANCA... ha celebrado... el Athletic... portiva Marr... centro con el... simo, llegando... desarrollarse... salvaje, especi... os marroquíes.

CONTINUO SUS TAREAS LA SEMANA PEDAGOGICA

MADRID.—Hoy continuaron los trabajos de la Semana Pedagógica. Don Manuel Rodríguez pronunció un discurso sobre la obra realizada por el Padre Champagná, fundador de los Institutos Maristas, y el Padre don Domingo Lázaro habló de la organización escolar en los Estados Unidos, que elogió. Ambos fueron muy aplaudidos.

UNA CARTA DEL DOCTOR ALBIÑANA A DON MIGUEL DE UNAMUNO

MADRID.—El doctor Albiñana ha enviado una carta a don Miguel de Unamuno, como presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, en la que después de formular su más enérgica protesta por la persecución que contra él y otros se viene llevando a cabo por el Gobierno, se extraña de que la citada entidad no haya protestado todavía de ello, como otras veces lo hizo, aunque nada más sea por conservar dignamente el nombre de la misma, que de otro modo parece querer ser una burla para los españoles objeto de tales persecuciones.

INFORMACION DE GALICIA EN UN PUEBLO DE LUGO ESTALLAN DOS PETARDOS

LUGO.—Comunican del pueblo de Chanca que hicieron explosión dos petardos en el Viaducto, sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales. Practicaron un minucioso registro en las inmediaciones del lugar en que hicieron explosión y fueron hallados ocho petardos más, análogos a los que habían estallado.

AYER FUERON HECHOS EFECTIVOS EN LA DELEGACION DE HACIENDA SEIS MILLONES DE PESETAS DE LOTERIA

BARCELONA.—En la Delegación de Hacienda han sido hechos efectivos seis millones de pesetas a la estaquera de la Plaza de San Agustín, correspondientes a ocho vigésimos de un premio de la Lotería de Navidad, que fueron vendidos en dicha Administración de Loterías y que serán repartidos prorrateo entre innumerables personas que poseen participaciones del número que resultó agraciado.

Piel - Vías urinarias - Secrecías Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA, 1, PRIMERO

¡Anémicas! Defendad vuestro organismo tomando el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre. Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina No se vende a granel



INFORMACION DE ANDALUCIA LOS OBREROS SIN TRABAJO ASALTAN EN ALMERIA ALGUNOS ESTABLECIMIENTOS

INCIDENTE. ALMERIA.—A pesar de las precauciones que habían sido adoptadas, un grupo bastante numeroso de obreros sin trabajo, asaltó algunos establecimientos de comestibles y otros artículos en la calle de Granada, llevándose buena cantidad de géneros. Para cuando acudió la fuerza pública, los asaltantes habían huido. No se pudo practicar ninguna detención.

UNA COLISION, CON VARIOS HERIDOS

SEVILLA.—Por diferencias existentes, entre los elementos de la C. N. T. y los comunistas, se registró esta tarde una colisión en la calle del Almirantazgo, frente a la Casa de Socorro, cambiándose, entre uno y otro bando, más de veinte disparos. Resultó gravemente herido un hombre llamado José Rodríguez. Fue curado en la Casa de Socorro. También resultaron algunos contusos, y una mujer herida, de alguna importancia, en el muslo.

EN CORDOBA ES SUSPENDIDA UNA CONFERENCIA QUE IBA A DAR EL DIPUTADO SEÑOR GARCIA HIDALGO

CORDOBA.—El gobernador civil ha denegado la autorización que le había sido pedida para una conferencia que iba a dar el próximo domingo en esta ciudad el diputado a Cortes señor García Hidalgo. Esta, hablando con un periodista, ha dicho que puede considerarse como separado del partido socialista, al que, como se sabe, pertenece.

LEGADA A SEVILLA DEL SEÑOR GIL ROBLES

SEVILLA.—Llegó a ésta el señor Gil Robles, que conferenció con los elementos directivos de Acción Popular, continuando por la tarde su viaje a Málaga.

LOS DRAMAS DEL MAR EL INMENSO TRASATLANTICO "ATLANTIC" VA A LA DERIVA DOMINADO POR LAS LLAMAS

FUEGO A BORDO. CHERBURGO.—El trasatlántico "Atlantic", cuando navegaba por el Canal de la Mancha para dirigirse a un puerto belga, ha sufrido un incendio que ha obligado a su tripulación, que constaba de cuatrocientos hombres, a abandonar el barco. El trasatlántico no llevaba ningún viajero. Se trata de uno de los trasatlánticos mayores del mundo, pues desplazaba cuarenta y dos mil toneladas.

COMUNICA EL PILOTO DE UN HIDROAVION QUE AL RECIBIR POR RADIO LA NOTICIA DEL INCENDIO DEL BUQUE Y PRETENDIENDO acercarse al mismo, no pudo lograrlo por encontrarse ardiendo de proa a popa. Algunos de los tripulantes han resultado con quemaduras.

PARIS.—El ministerio de la Marina Mercante confirma que el paquebote francés "Atlantic" ha comenzado a arder esta mañana al Oeste de Guernsey. El navio alemán "Rhur" ha recogido a una parte de la tripulación del trasatlántico incendiado. También han salido en su socorro varios remolcadores. Todos los tripulantes han sido salvados. El buque siniestrado desplazaba cuarenta y dos mil toneladas y fué construido el año 1931.

EL "ATLANTIC", DERIVA INCENDIADO HACIA LAS COSTAS FRANCESAS

CHERBURGO.—El buque alemán "Rhur", el inglés "Ford-Castle" y el holandés "Aguiles", han salvado a los tripulantes del trasatlántico francés incendiado esta mañana, "Atlantic". Este navio deriva incendiado en el Canal hacia las costas francesas. Toda la tripulación ha sido salvada. Unas cuarenta personas sufren algunas quemaduras de importancia.

LA PRENSA FRANCESA PIDE QUE SE DEPUREN LOS HECHOS

PARIS.—El ministerio de Marina Mercante ha enviado a los capitanes de los buques salvadores de la tripulación del "Atlantic" mensajes de agradecimiento. La prensa francesa pide una investigación depuradora del hecho, pues con ésta son tres las catástrofes que se registran en la Marina francesa en poco tiempo, lo cual más puede atribuirse a la impericia de los ingenieros constructores de los barcos que a la casualidad.

UNA COINCIDENCIA

BERLIN.—La Prensa, al dar cuenta del siniestro a bordo del "Atlantic", después de dar el pésame a Francia por la catástrofe, hace notar que hoy es precisamente el aniversario del ataque de las tropas francesas al Rhur, y precisamente ha sido un buque alemán, el "Rhur", el primero que ha acudido en auxilio del "Atlantic".

EN TETUAN EL ORIGEN DE UN INCENDIO

TETUAN.—Detalles del incendio ocurrido ayer dicen que éste fué ocasionado por la mujer del guarda indígena al dejar encendido el hornillo, del que saltó probablemente alguna chispa al camastro donde dormían las víctimas. Estas, que se hallaban sumidas en profundo sueño, no se dieron cuenta de lo que ocurría. Se comenta el peligro que corría un almacén de la Campa cercano, en que se introdujeron hace pocos días 100 toneladas de gasolina.

EN UN PUEBLO DE VIGO LOS VECINOS SE OPONEN A LA EJECUCION DE UN EMBARGO

VIGO.—Comunican del pueblo de Carvia que cuando el recaudador de impuestos municipales de aquel Ayuntamiento intentaba embargar efectos a vecinos de la parroquia de Dujana por descubierto en el pago de impuestos de utilidades, un numeroso grupo de individuos, armados de aperos de labranza, se opuso a la ejecución de los embargos.

LOS JEFES DE LAS FUERZAS EXTRANJERAS DELIBERAN

TIENSIN.—Se anuncia que las tropas chinas han hecho saltar un puente del ferrocarril cerca de Shan-Hai-Kuan. Los comandantes de las guarniciones extranjeras se han reunido en conferencia, en el cuartel general japonés, para examinar la situación. Como se sabe, desde la guerra de los boxers, las tropas extranjeras están acantonadas a lo largo del ferrocarril de Pekín a Shan-Hai-Kuan.

TRES PENAS DE MUERTE EN RUSIA

MOSCÚ.—Los Tribunales han condenado a muerte a tres funcionarios acusados de actos de sabotaje en cuanto a los aprovisionamientos de trigo. Otros tres funcionarios han sido condenados, respectivamente, a diez, ocho y cinco años de prisión por la misma causa.

HA MUERTO EN ROMA EL PRIMER AYUDANTE DE MARCONI

ROMA.—Kemp, el primer ayudante que tuvo Marconi, ha fallecido, a los setenta y cinco años. Entró al servicio del inventor italiano en el año 1896, cuando éste volvió de Londres, y le acompañó a Terranova, en diciembre de 1901, desde donde oyeron las señales emitidas desde Poldmren Cornwall, a través del Atlántico. Recientemente Marconi y sus ayudantes, entre ellos Kemp, han experimentado con ondas de menos de un metro, que con las que emplearon en sus primeras experiencias.

CARLOS R. CABELLO Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo Cel Alta (gratuita). En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañado, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

EN SEGOVIA MATA A PUÑALADAS A SU ESPOSA

SEGOVIA.—Ayer se presentó en el cuartel de la Guardia civil de Navarra Mariano García Casado, de veintiséis años, casado, jornalero, vecino del pueblo de Matabuena, y manifestó que había herido a su esposa, Isidra García Tejedor, de veintidós años. Mariano entregó a la Guardia civil una navaja ensangrentada. El Juzgado y la Guardia civil se trasladaron al lugar indicado por Mariano y encontraron muerta a la esposa de éste. El cadáver presentaba cinco puñaladas, una de las cuales interesa el corazón. Se ignoran los móviles del crimen.

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22 (frente al Alkazar) Y DON M. ONTANON ALCALA (frente a Las Calatravas)

AHORA QUE SE HABLA DE PAZ... EL CONFLICTO CHINO-JAPONES SE RECRUDECE EN TERMINOS INQUIETANTES

UNA NOTA DEL GENERAL NAKAMURA. TIENSIN. (De la Agencia Radio).—El general Nakamura, comandante en jefe de las guarniciones japonesas de la China del Norte, ha dirigido al mariscal Chang-Sue-Liang una nota en la cual dice que los chinos son responsables del incidente de Shan-Hai-Kuan, en el que hallaron la muerte un oficial y dos soldados japoneses; hace protestas contra la invasión de la provincia de Jehol por las tropas chinas, y, por último, se invita al mariscal a que haga cesar lo que se considera como una provocación.

INFORMACION JAPONESA PARA QUE NO SE DISTRAIGAN USTEDES

TOKIO.—Comunican de Tiensin que ha sido violado por las tropas chinas un acuerdo a que se había llegado en Shan-Hai-Kuan entre chinos y japoneses, por haber atacado los chinos a la gendarmería japonesa. En vista de ello, las tropas chinas han sido expulsadas de la población por los japoneses, que ocupan actualmente la estación de ferrocarril de Shan-Hai-Kuan.

LOS JEFES DE LAS FUERZAS EXTRANJERAS DELIBERAN

TIENSIN.—Se anuncia que las tropas chinas han hecho saltar un puente del ferrocarril cerca de Shan-Hai-Kuan. Los comandantes de las guarniciones extranjeras se han reunido en conferencia, en el cuartel general japonés, para examinar la situación. Como se sabe, desde la guerra de los boxers, las tropas extranjeras están acantonadas a lo largo del ferrocarril de Pekín a Shan-Hai-Kuan.

EL CONFLICTO DE LETICIA LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE Y LA POLITICA DEL GOBIERNO

LIMA.—La Asamblea constituyente ha adoptado el orden del día aprobando la actitud adoptada por los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra, Marina y Hacienda en lo referente al conflicto de Leticia. EL BRASIL ENVIA BARCOS A TABATINGA. RIOJANEIRO.—Para asegurar la neutralidad del Brasil en el conflicto surgido entre Perú y Colombia, la primera división naval, que comprende un crucero, tres contratorpederos y cinco hidroaviones, marchará mañana a Tabatinga.

EN CHILE VOLCANES EN ERUPCION

SANTIAGO DE CHILE.—El volcán Lounquai ha entrado en erupción. Igualmente, el volcán Taima ha entrado también en erupción. EN NUEVA YORK LOS "GANGSTERS" ASALTAN UN CLUB. NUEVA YORK.—Siete bandoleros armados han penetrado en un Club y han desvalijado a treinta personas, hiriendo a varias de ellas.

NOTICIA DESMENTIDA WASHINGTON

WASHINGTON.—El departamento de Estado ha facilitado una nota desmintiendo la noticia publicada por algunos periódicos de haber enviado una protesta al Japón, por los hechos acaecidos últimamente en Shan-Hai-Kuan. UN NAVIO QUE RECIBE ORDEN DE ZARPAR. TOKIO.—El navio portaaviones "Tokiva", que se encontraba fondeado en Sasebu, ha recibido orden de zarpar inmediatamente con rumbo a Chin-Uan-Tao.

SE RETIRAN LAS FUERZAS CHINAS PEKIN

PEKIN.—Se anuncia oficialmente que las fuerzas chinas se han retirado de Shan-Hai-Kuan, ante la inferioridad numérica y de material del enemigo, después de una gran resistencia, habiendo emprendido la marcha por ferrocarril hacia el Sur. Las fuerzas chinas se están concen-

IMPRESOS DE TODA CLASE EDITORIA MONTANESA

IMPRESOS DE TODA CLASE EDITORIA MONTANESA Marcos Linazasoro, 1

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA E C

EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DE REINOSA

EL DIA DE AYER

El buen tiempo que disfrutamos contribuye grandemente a que la penosa cuesta de enero la vayamos subiendo sin darnos cuenta.

En el Palacio municipal no había ninguna noticia de particular que merezca la pena de comunicar a nuestros lectores. En los demás centros oficiales ocurre lo mismo. Por todas partes se respira tranquilidad; y este es un motivo para que los chicos de la Prensa nos veamos y deseemos para la adquisición de noticias.

Se habla de arreglar el paseo de Tornos y si no recordamos mal en el Pre-

que mañana viernes 6, festividad de Reyes, permanecerá abierto el comercio de nueve a una de la tarde.

Nota: Los comercios que expendan artículos de juguetería podrán permanecer abiertos hoy jueves hasta las once de la noche, pero al siguiente día se registrarán por el horario precedente.—La Directiva.

R. PRESMANES DENISIA

Puente, número 1 duplicado, principal.

CONVOCATORIAS

La Federación local de Sociedades Obreras convoca a la reunión ordinaria del Pleno que se celebrará hoy, día 5, a las siete de la tarde, a los delegados de las diferentes secciones que integran esta Casa del Pueblo.

Se encarece la asistencia.—El Comité.

La Sección de Obreros del Volante de Torreavega, convoca a junta general para el próximo sábado, día 7, a las siete y media de la tarde.—El secretario, José Noval.

Dos, tres, cinco reales te has gastado ya, y tu tos no se calma. Las PASTILLAS CRESCO cuestan dos pesetas diez céntimos, pero ro la calma en el acto. . . .

VINO BAYARD El más energético de los reconstruyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

ECOS DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid se encuentran pasando unos días al lado de sus familiares el pundonoso capitán de infantería don Eduardo Castell y su distinguida y bella señora doña María Teresa Salmons.

Desde hace unos días se halla enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro particular amigo y conocido odontólogo don Emilio F. de Jaurregui.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

En el pueblo de Viérolas ha dado a luz una niña doña Joaquina Pérez Mazón, esposa de don Pedro Lahera Díaz UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción y ante el virtuoso sacerdote don Florentino Pontones, se unieron ayer a las siete y media de la mañana con el indisoluble lazo del matrimonio la bellísima y simpática señorita Paquita Puerto Posada y el joven y acreditado industrial de esta plaza don Roberto Mayoral García. Actuaron de padrinos la bondadosa señora doña Benigna García de Mayoral y don Vicente Domínguez García. Firmaron el acta matrimonial como testigos, don Aurelio Puerto Posada y don Juan Iturbe.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados al acto fueron obsequiados con un delicioso lunch en casa de los padres de la novia.

El joven y nuevo matrimonio salió en viaje de novios a recorrer las principales poblaciones de la Península.

Nuestra cordial enhorabuena.

EL CIERRE DEL COMERCIO

La Asociación de Dependientes de Comercio e Industria, recuerda al público

Ultimas publicaciones

- PRIETO CASTRO.**—La acción declarativa. (Un estudio de historia, doctrina y legislación procesales). 3 pesetas.
- CODIGO DE COMERCIO**, con notas e índice alfabético. En tela, 3 pesetas.
- ORUE.**—Derecho internacional privado, de Notarías. Segunda edición. 4 pesetas.
- E. R.**—«Derecho político». (De las contestaciones de Ofic. de Agricultura). 10 pesetas.
- E. R.**—«Economía política» (De las mismas contestaciones). 7 pesetas.
- ADUANAS.**—Recopilación de la legislación complementaria de los Aranceles. Tomo VII, año 1931. 10 pesetas. La colección completa, 60 pesetas.
- GÓMEZ MESA.**—«Protección y corrección a la adolescencia. Tribunales tutelares de menores». 3 pesetas.
- GARDA.**—«Contestaciones al Programa de Veterinarios de los Institutos de Higiene». 30 pesetas.
- BARAHONA Y M. PEÑALVER.**—«Contestaciones al Programa de Mecanógrafos de Estadística». 12 pesetas.
- MARQUINA.**—«Teresa de Jesús. Estampas carmelitas». 5 pesetas.

"EDITORIAL REUS"

S. A. Academia: Preciados, 1. — Librería: Preciados, 6. Apartado 12.250.—Madrid.

NOTAS MUNICIPALES

Al recibimos el señor alcalde en su despacho oficial, tuvo la atención de invitarnos para, en su compañía, visitar el Colegio subvencionado de Segunda Enseñanza.

Recorrimos en compañía del director del indicado Colegio las distintas dependencias del mismo y verdaderamente quedamos asombrados de que en los dos meses se hubiera llevado a cabo una instalación tan perfecta.

El domingo próximo tendrá lugar el acto de entrega por el Ayuntamiento del indicado Colegio, y con tal motivo nos ocuparemos con todo detalle de este inmejorable centro de enseñanza, que tantos beneficios ha de reportar a la región campurriana.

SEÑOR INGENIERO JEFE DE OBRAS PUBLICAS

El trozo primero de la carretera de Reinosa a Piedras Luengas es una de las obras que se espera efectuar para

aliviar la crisis de trabajo de Reinosa y su comarca.

Tenemos entendido el sumo interés que tiene puesto en esa obra el señor ministro de Obras públicas. Tenemos conocimiento de la promesa hecha por la Jefatura de Obras públicas de Santander, de que al final de la primera quincena del pasado mes de diciembre estaría el proyecto de carretera (primer trozo), completamente terminado, en las manos del señor Prieto, el que ordenaría se sacara a subasta en el más breve plazo para dar ocupación a tan crecido número de parados como hay en la comarca campurriana.

Pero ha pasado la primera quincena de diciembre y también la segunda, y al paso que vamos va a pasar la primera de enero y el proyecto no llega a manos del ministro.

Señor ingeniero jefe de Obras públicas. Demorar la terminación y entrega del proyecto supone que varios centenares de familias continúan en una situación verdaderamente alarmante, pues

LA PARISIEN

ALMACEN DE MERCERÍA Y NOVEDADES
SAN FRANCISCO, 29

Desea a sus clientes y amigos
— un feliz Año Nuevo —

y les participa que como gratitud al favor que le otorgan, concedemos grandes rebajas de precios y descuentos desde hoy y sólo por quince días,

BANCO MERCANTIL

Domicilio social: SANTANDER

SUCURSIALES: Alar de Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santofía, Selaya, Torreavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego

CAPITAL..... 15.000.000
DESEMBOLSADO..... 8.400.000
RESERVAS..... 11.480.000
FONDO PARA FLUCTUACION DE VALORES.... 3.945.100

SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1932
AJUSTADA AL MODELO APROBADO POR REAL ORDEN DE 9 DE ABRIL DE 1934

ACTIVO		PASIVO	
I.—CAJA Y BANCOS		I.—CAPITAL..... 15 000 000	
Caja y Banco de España.....	17 129 799,26	II.—FONDO DE RESERVA 7.500.000	
Monedas y billetes extranjeros, valor efectivo.....	33.695,45	— DE PREVISION.....	3.980.000
Bancos y banqueros.....	7 022 910,99	PARA FLUCTUACION DE VALORES.....	3.945.100
II.—CARTERA		FONDO DE AMORTIZACION DE INMUEBLES..... 100.000	
Efectos de comercio hasta 90 días.....	20 959 410,96	III.—ACREEDORES	
TÍTULOS.—Fondos públicos.....	76 520.332,69	Bancos y banqueros.....	18.319.223,73
Otros valores.....	23 663 021,99	acreedores a la vista, etc. y consignaciones.....	40.816.888,23
III.—CREDITOS		acreedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	97.045.508,08
Deudores con garantía prenda.....	13 703 605,78	acreedores a mayores plazos.....	11.344.773,59
Deudores varios a la vista.....	12 365.749,84	acreedores en moneda extranjera.....	3.687.586,77
Deudores a plazo de 90 días.....	21 171.587,82	IV.—EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR..... 1.144.202,81	
Deudores en moneda extranjera.....	8.721.471,95	V.—ACEPTACIONES.....	93 554,26
IV.—INMUEBLES Y TERRENOS..... 3 255.705,77		VI.—ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES..... 1.557.042,48	
V.—MOBILIARIO, CAJAS DE SEGURIDAD E INSTALACIONES.....	802.672,15	VII.—CUENTAS DIVERSAS.....	3 895 993,84
VI.—ACCIONISTAS.....	6.600.000	VIII.—IMPUESTOS.....	161.838,37
VII.—CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO.....	218.349,19	IX.—VALORES NOMINALES	
VIII DEUDORES POR ACEPTACIONES.....	93.554,26	acreedores por valores en poder de corresponsales.....	24.298 299,37
IX.—CUENTAS DIVERSAS.....	1.359.374,56	Pólizas de crédito personal garantizadas.....	36 654.659,45
X.—VALORES NOMINALES		Depositos de mercaderías.....	2.172 095,00
Valores en poder de corresponsales.....	24.298.299,37	Depositos de valores en custodia.....	447.869.163,00
Garantías personales.....	36 654.659,45	Depositos de valores en garantía.....	17.623.325
Depositos de mercaderías.....	2.172.095,00		
Depositos en custodia.....	447 869 163,00		
Depositos en garantía.....	17.623 325		
	528 617 541,82		
	737 209 253,97		

El Director,
LUIS CATALAN FERNANDEZ

El Interventor,
MANUEL BASTOS SANJUSTE

El saldo de utilidades de pesetas 2.157.331,02 se distribuye en la siguiente forma:

Dividendo de 10,80 por 100 a los accionistas, más impuestos.....	959.473
Impuestos.....	161.838,37
Obligaciones estatutarias.....	97.620,65
Montepío de Empleados.....	15.000
Obras benéficas.....	8.000
Aplicado a Fondo para fluctuación de valores.....	915.400
	2.157.331,02

Principales operaciones.

Cuentas corrientes a la vista, 3 1/2 por 100 de interés.	
Depósitos a 6 meses, 3 1/2 — —	
— a 6 — —	
Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y reichsmark.	
Caja de Ahorros, 3 1/2 por 100 de interés. Libretas especiales, 4 o/o con preaviso de ocho días.	
Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero.	
Créditos con garantía de valores, créditos personales.	
Préstamos con garantía de mercaderías.	
Cajas de seguridad.	
Depósito de valores.	

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas.
TELEFONO 1703
ANTOS DE ESCALANTE, NUM. 11.

son muchísimos los hogares que carecen de pan y trabajo...

INTERESANTE CONFERENCIA

El martes por la noche, y con extraordinaria asistencia de público, en el que destacaba nutridos grupos de bellas señoritas, dió una interesante conferencia el competente director del Colegio subvencionado de Segunda Enseñanza de esta localidad, señor Quintero.

El tema a desarrollar fué el de «Geografía política», demostrándonos el insigne catedrático con grandes dotes de orador y sus profundos conocimientos.

El numeroso auditorio premió con calurosas ovaciones la interesantísima conferencia que escuchó de labios tan autorizados.

NOTA DE LA ALCALDIA

«Comenzando de nuevo las clases en el Colegio de Segunda Enseñanza subvencionado el día 9 del corriente, se invita a todo el público en general, y muy especialmente a los padres de los alumnos del citado Centro, a visitar el mismo para que, por sí, puedan apreciar las condiciones docentes y de instalación del Colegio en que cursan sus hijos, y al que con tan preferente atención procura este Ayuntamiento dotar de los elementos precisos para mayor eficacia y rendimiento de su función, rogándose a cuantos deseen visitarle lo efectúen antes del indicado día 9, en que serán reanudadas las clases.»

SOCIEDAD

De Toledo regresó nuestro buen amigo don Juan Castaños.

De Santander, completamente restablecido, llegó nuestro querido amigo don Donaciano García, virtuoso sacerdote y competente secretario del Colegio subvencionado de Segunda Enseñanza de esta ciudad.

De Zaragoza, nuestro estimado amigo don Vicente Ramos.

De Palencia, el insigne ingeniero de Caminos don Rodolfo Pérez de Guzmán y su bella esposa doña Pilar Magdalena y doña Pilar Bergia.

De Madrid, don Gregorio Obeso, don Salvador Torme y la bella y simpática señorita Mariuca Macho.

De Santander, don José Gutiérrez Macho y su bella esposa.

BODA DISTINGUIDA

En la mañana de hoy se ha efectuado en nuestra iglesia parroquial el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Aurora Macho Bergia con el competente empleado de la Constructora Naval don Isidoro García Ruiz.

A continuación del acto religioso se trasladaron los novios e invitados a casa de la novia, donde fueron deliciosamente obsequiados.

Más tarde celebró el banquete de boda en el acreditado Hotel Valenciano, donde les fué servido un esquisito menú.

Entre los asistentes al acto recordamos a doña Consuelo Ruiz, doña Aurora Bergia, doña Petra Sáinz, doña Rosa Ruiz, doña Pilar Bergia, doña Felisa García, doña Petronila Obeso, don José Gutiérrez y esposa, señoritas Conchita y Lola García Ruiz, Anita Bustamante, María e Inés Macho y Teresa Pérez; don Rodolfo Pérez de Guzmán, don Eladio Macho Mora, don Salvador Torme Obeso, don Ignacio García Ruiz, don Gregorio Obeso, don Isidoro García (padre del novio), don Ignacio García y don Francisco y don Esteban Macho Bergia.

Los novios salieron de viaje a recorrer numerosas poblaciones.

Reciba el nuevo matrimonio y sus respectivos familiares nuestra cariñosa felicitación.

A LOS AYUNTAMIENTOS DE ESTE PARTIDO JUDICIAL

Teniendo nuestro Ayuntamiento el proyecto de reconstruir el edificio sinistrado dedicado a Casa Consistorial y Juzgado de instrucción y con el fin de resolver a la mayor brevedad y dentro del menor perjuicio para los Ayuntamientos de este partido judicial las dudas surgidas sobre la propiedad que en las ruinas del edificio puedan tener los mismos, que contribuyeron a su construcción, la alcaldía de Reinosa, en el pasado mes de noviembre, sometió al estudio y resolución del resto de los Ayuntamientos del partido judicial la siguiente proposición:

«Los Ayuntamientos del partido judicial de Reinosa ceden al de la capitalidad del partido todos los derechos que pudieran corresponderles, tanto de propiedad como de usufructo, en las ruinas del edificio sinistrado y solar resultante.

El Ayuntamiento de Reinosa se compromete asimismo, por su exclusiva cuenta, a reconstruir el edificio, cediendo, en el piso segundo del

mismo, local apropiado para ser destinado a Juzgado de primera instancia e instrucción, y en el caso no probable de que por interés nacional se suprimiera el mismo, Junta de partido podrá destinarse para uso que estime más conveniente, concediéndole preferencia y derecho de tanteo al Ayuntamiento cabeza de partido.»

A pesar del tiempo transcurrido solamente han contestado, aceptando el dolo, los Ayuntamientos de Pesquera, San Miguel de Aguayo y Montedea.

Se espera que a la mayor brevedad lo haga el resto de los Ayuntamientos, ya que este es uno de los motivos por los que nuestra Corporación municipal tiene para el estudio del empréstito para la reconstrucción del palacio municipal, que tan indispensable es para la marcha administrativa de la municipal, tanto de Reinosa como del resto del partido judicial.

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO
GAURGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-62

LA FALTA DE LOCALES PARA LAS ESCUELAS DE NIÑOS

Recientemente y por el ministerio de Instrucción Pública, se concedió a Reinosa dos escuelas más para niñas.

Verdaderamente, uno de los problemas más importantes que tiene Reinosa es la falta de locales para escuelas.

Concedidas por el Gobierno de escuelas más, se plantea para el Ayuntamiento un grave problema, cual es la falta de locales para esas escuelas.

No podría trasladarse el Juzgado municipal a las habitaciones que sobran en el piso en que está instalado el Juzgado de Instrucción. Sería una solución instalar en los locales del Juzgado municipal por lo menos una de las escuelas recientemente concedidas.

NACIMIENTOS

Una niña, de doña María Fernández López, esposa de don Tomás Valderray Pérez; una niña, de doña Isabel Quevedo, esposa de don Luis Puentes Puebla, esposa de don José Guillén, y un niño, de doña Agustina Fernández García, esposa de don Ricardo Fernández Olea.—F. W.

G. Iñigo

OCULISTA
VELASCO, NUMERO 7
Teléfono 26-87.

AMPUERO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Rosario Ruiz Arenado, esposa de nuestro estimado amigo don Eustaquio Gutiérrez.

Madre e hijo siguen en buen estado.

Nuestra enhorabuena al venturoso matrimonio.

CINEMATOGRAFIA

Para el día de Reyes, el Gran Cinema de la villa tiene preparada una de las películas en lengua castellana que más furor ha hecho en el público bilbaíno en esta temporada. Lleva por título «El príncipe de un beso», por Mona Maris y José Mojica.

FUTBOL

En este mismo día de Reyes tendremos en los campos de la Sociedad un interesante encuentro futbolístico, entre el equipo bilbaíno Aurrazá Eteri y nuestro Deportivo, cuyo match promete ser un acontecimiento deportivo.

SOCIEDAD

Ha salido para Santander, después de pasar una temporada entre sus familiares de ésta, la bellísima señorita Concha Jorján.

CLASES NOCTURNAS

El día 3 han sido reanudadas en la graduada las clases de adultos, siendo numerosos los alumnos, especialmente del sexo femenino, que acuden a ellas.—O.

A. Abascal Ruiz

MR DICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUM. 57
Teléfono número 25-23

entás
ASA PAGO. — Yalpa
Astracán. Paño
esta y isos. Hábitos,
Pañería caballero
11.

EXPOSICION DE J
ES. No deje de vi
menso surtido
el «Bazar Inglés
Escalante, 6.

ENDO «Chevrolet»
tudros, toda prueb
de Guerra.

PARATOS DE RAD
grafos, discos. R
dolos, por especia
ra, San Miguel de
Montado y plazos. L
Cass Musicator.

VENDE en Tor
calle Ancha, un
dos pisos. Inf
Torravega.

DEITUNAS MUY
ES, sin hueso apen
posisimas, clase inn
e, a 1,20 kilo. Casa
Olón, 12.

JULKIN, JULKIN, JU
n igual. San F
18.

ASA JULKIN felicit
stinguida clientela
nuevo. San Francis

JULKIN, reloj auto
da cuerda solo
Francisco, 18. Casa

EL MEJOR REGAL
reloj Julkin. San
18.

OS MEJORES J
PRES, los más bonit
originales. Le
fleren todos. «Ba
18», Amós Escalan

T. S.

Casa MON
SAN FRANCISCO

Receptores ameri

ATWATER-I

Idem

BRUNSWICK

ZENITZ

ZENETTE

CLARION

APEX

SENTINEL

CROSLBY

ACRATONE

Europeos:

TELEFUNKI

PUNTO-AZI

Amplificadores

Gramófonos. Li

tricas. Discos B

baterías. Lámpa

brado, etc

NATALICIO

OLLERES ELEC-

ROMECANICOS I

ESPECIALIZADA I

ESEEL Y TURBINA

San Fernando, 4

LINEA DEL CA

CUBA Y

Doce expediciones

de Bilbao y Santan

ión el 26 y de Coru

mes, para Habar

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS
CASA PACO. - Pálpas, Ri...

EXPOSICION DE JUGUE.
ES. No deje de visitar el...

CHEVROLET cuatro
hidros, toda prueba. Ga...

PARATOS DE RADIO, fo...
gramas, discos. Repara...

VENDE en Torrelavega...
calle Ancha, una casa...

UITUNAS MUY GRAN...
ES, sin hueso apenas, sa...

JULKIN, JULKIN, JULKIN...
igual. San Francisco, 18.

CASA JULKIN felicita a su...
distinguida clientela el Año...

JULKIN, reloj automático...
da cuerda solo. San Fran...

EL MEJOR REGALO, un...
reloj «Julkín». San Fran...

OS MEJORES JUGUE...
ES, los más bonitos, los...

BIENIO de...
ea para...

el Juzgado...
ciones qu...

de los pres...
es que tie...

bierno de...
ea para...

el Juzgado...
ciones qu...

de los pres...
es que tie...

bierno de...
ea para...

el Juzgado...
ciones qu...

de los pres...
es que tie...

bierno de...
ea para...

el Juzgado...
ciones qu...

de los pres...
es que tie...

bierno de...
ea para...

el Juzgado...
ciones qu...

de los pres...
es que tie...

bierno de...
ea para...

el Juzgado...
ciones qu...

de los pres...
es que tie...

SE VENDE violín comple...
to. Informes: Subida Prado...

AVICUALDOS. - Preciosos...
regalos para niños encon...

EL LOUVRE, Blanca, 22...
El lunes empezó la tradic...

NO HACER EL PRIMO...
Los mejores torrones que...

FINGAS RUSTICAS siete...
hectáreas, casa, 14.000...

SEÑORAS: Como regalo de...
Reyes líquido cien modelos...

CONTRATISTAS DE...
OBRAS - En los talleres...

PERROS LOBOS policas...
mastines, galgos, collies...

jujo, Palomas, etc. Pajare...
ría Alemana.

REYES MAGOS. Los jueg...
tos más bonitos id a bus...

AVICULTORES
alimentad vuestras aves con...

Pida catálogo a Victor...
GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450...

PARA NOCHEVIEJA, bol...
sititas de doce uvas, 0,20...

EL LOUVRE, Blanca, 22...
Grandes y verdaderas reb...

JUGUETES GRATIS. Así...
se puede decir que vende...

BOCOYES transportes, de...
roble americano, superiores...

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

EL LOUVRE, Blanca, 22...
Verdaderas ocasiones.

REGALO DE REYES. - Vi...
sidad el «Bazar Inglés» an...

CAMIONETA Chevrolet, 6...
c., 30.000 km., seminueva.

NO HAY CASA MEJOR...
SURTIDA, para juguetes de...

SI QUEREIS REGALAR...
cosas prácticas gastando p...

AUTO RENAULT 6 cilin...
dros, 18 HP., conducción...

MAQUINA de escribir «Co...
rona», teclado universal.

PARA AGUINALDOS. - E...
norme variedad en artícu...

Informes: «La Perla», Mo...
re 3, Santander.

Hospedajes

SE DESEAN dos otros hué...
spedes fijos, precio econó...

CASA PARTICULAR desea...
huéspedes fijos; hay habita...

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL...
Primero de Mayo, 18, seg...

Alquileres

ALQUILO PISO grande...
buen sol, instalaciones luz...

SE ALQUILA HUERTA...
buenas condiciones, para...

CEDO HERMOSO GABI...
NETE amueblado, para dor...

ALQUILO PISO calle del...
Sol, 27, con hermoso sol y...

Traspasos

FABRICA DE QUESOS...
«Los Pastores», se traspasa.

FRANCES. - Lecciones a...
señoritas-niños. Lecciones...

Profesoras en partos

VISITACION F TOLOSA...
Profesora en partos, masa...

FELISA ARISTA, profes...
ora en partos. Diplomada...

ESPERANZ L MEZ, profes...
ora en partos. Embarazada...

Varios

ELECTRICISTA MART...
NEZ - Instalaciones y re...

COMERCIO PRACTICO. -...
contabilidad. Cálculos merc...

ALGEBRA, Cálculo merc...
cantil, Contabilidad, Ta...

GRAN PENSIONADO. - Co...
legio, señoritas de Rodrí...

A 0,95. - Los más modern...
os juguetes para niños ac...

ENCUADERNACION. - Pas...
tas españolas y demás tra...

JUGUETES CASI DE BAL...
DE, surtido variadísimo...

PERDIDA de un paraguas...
de señora, en el Gran Ci...

ANGULAS. Se sirven las...
mejores en «Bar Racings»...

PESTORAL INFANTIL...
FEDERAL. Cura cutáneos...

M'DANZAS-TRASLADOS...
desarrando y armando los...

OHISQUEROS. máquinas...
coser, fonógrafos, repara...

AUTOMOVILISTAS!! Ra...
diadores, reparación y co...

SEÑORA: una buena per...
manente, 15 pesetas. Des...

BAR RESTAURANT «EL...
CENTRO». Comidas econó...

INSTALACION motores...
hobinaje; toda clase de r...

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos:
ATWATER-KENT c/a
Idem c/a
BRUNSWICK
ZENITZ
ZENETTE
CLARION
APEX
SENTINEL
CROSLLEY
ACRATONE
Europeas:
TELEFUNKEN
PUNTO-AZUL
Amplificaciones gramofónicas.
Gramófonos, Linternas eléctricas.
Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

Diamante
Bodegas Franco-Españolas
Lea usted L. VOZ DE CANTABRIA
SUPERHETERODINO
ECHOPHONE
8 válvulas. Altavoz dinámico
Dispositivo para Pick up.
- PESETAS 1.100 -
Pida una prueba a su representante:
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2
ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN
BANQUETES, LUNCHES Y TES,
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Mollejas breseadas angetuir.

Precios de Aguinaldos
Excepcionales Unicos en Santander
HASTA EL 15 DE ENERO
Checos niño, desde... 7,50 ptas.
Checos niño, (con capucha y cinturón). 10 "
Checos hombre desde... 14 "
Trincheras (tres telas)... 16,50 "
Gabardinas chester, desde... 40 "
Gaban niño... 14 "
Gaban hombre (novedad) desde... 39 "
Impermeables y plumas, desde... 8 "

Almacenes LA BATALLA
ATARAZANAS, 4 y 6 - Teléf 26-50
Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4
Sillones alta fantasia y confort. - Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

Compañía del Pacífico
Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el 21 de enero la motonave
REINA DEL PACIFICO
Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, hasta VALPARAISO, el 5 de febrero, el vapor
ORDUNA
Para informes, dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9. - SANTANDER.

RADIO
SUPERHETERODINO - 8 VALVULAS
"LA VOZ DE SU AMO"
Fonógrafos y Discos de todas las marcas
Aparatos portables, modelos muy económicos. - Colecciones completas de zarzuelas y óperas. - Agujas para Pick-up. - Álbumes para discos
Guitarras - Bandurrias - Laúdes - Mandolinas y Violines
Unión Musical Española WAD-RAS, 7
SANTANDER

PASTILLAS ELOSEGUI
(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
CURAN la tos, ya provengan de catarros, bronquitis o ronquera
Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables
UNA PESETA CAJA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Peninsula - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, los domingos, de Cádiz
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma
servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico.
Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.
servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias.
Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA y los 20, de CADIZ.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.-MELILLA Y CEUTA.-ALMERIA Y MELILLA.-ALGECIRAS Y TANGER
LINEA CABIZ-LARACHE
Salidas de CADIZ los días 1-5-10-15-20 de cada mes.
Para informes y pasajes: L. LOPE DORIGA, Muelle, 34.

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CON-
TINGENCIAS)
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de diciembre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.-Total, 562-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 535, mas 17-50 de impuestos.-Total, 602-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El vapor «JUAN SEBASTIAN ELCAÑO» saldrá de Barcelona el día 20 de diciembre y de Cádiz el 24 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAJO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL.
Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
SEÑORES HIJO DE ANGLI PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, número 38.-Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

MORA
ESPECIALIDAD EN MOTORES
ESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.-Santander.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar
SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK, CUBA Y CENTRO AMERICA
Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Habana y Veracruz.
ALTERNADA CON
Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

HACIA UNA LABOR DE CULTURA EL COMITE DE COOPERACION INTELLECTUAL

Constituido ya en Santander con carácter definitivo el Comité local que ha de llevar a efecto la labor de cultura que se propone desarrollar la entidad que sirve de epígrafe a estas líneas, damos a continuación los nombres de las personas que lo componen. A saber:

Médicos: Don Luis Hontañón, don José A. de Celada, don Manuel Usandizaga y don Juan G. Aguilar.
Abogados: Don Víctor Rivera Torvar, don Francisco Nardiz y don Francisco G. Camino.

Publicistas: Don José María Cosío, don Ignacio Aguilera y don Tomás Maza Solano.
Catedráticos: Don Gerardo Diego y don Feliciano Aldazabal.

Artistas pintores: Don Francisco G. Cosío y don Ricardo Bernardo.
Arquitectos: Don Mariano Lastra y don Elías Ortiz de la Torre.
Procuradores: Don Francisco Guibria.

Periodistas: Don José del Río Sáiz y don José Simón Cabarga.

Maestros: Don Jesús Revaque.
Comerciantes: Don Valentín Azpilicueta.

Industriales: Don Enrique Corcho Pila.

Aparejadores: Don José Sampedro.

Empleados: Don Laureano Miranda, don Luis Corona y don Manuel Escalera.

Como el propósito del nombrado Comité es el de comenzar con toda actividad sus funciones, con el fin de realizar algunos actos en el presente mes de enero, que habrán de intensificarse en meses sucesivos, y para ello es indispensable contar con un número suficiente de asociados, todo aquel que desee adgerse a los beneficios culturales que, por medio de actos, recitales musicales ilustrados, sesiones de cinematografía, artísticas e instructivas, intercambio intelectual, etcétera, reportará a la nueva institución, puede dirigirse, enviando su nombre y apellidos, dirección y profesión, a nombre de repetido Comité a la Librería Moderna, A. de Escalante, 10, teniendo en cuenta que la cuota mensual única que se establece es la de 5 pesetas y una especial de 250 pesetas para estudiantes y obreros.

Dado el alto nivel que en el plano de la cultura universal está alcanzando Santander, cabe esperar que el número de asociados alcanzará en pocos días una cifra respetable.

UN FILM SENSACIONAL

«MUCHACHAS DE UNIFORME» EN PRUEBA PRIVADA

La Empresa del Gran Cinema pasó anoche ante un grupo de invitados y «censor» la película «Muchachas de uniforme».

El film, cuya acción transcurre en un internado de muchachas en una vieja ciudad de Alemania, es una fábula de asombrosa juventud, que comprende las pequeñas querellas, las esperanzas, los estudios, los celos y las inocentes amistades de las educandas, en un colegio donde la disciplina militar le hacen parecer a un cuartel.

Con respecto a este film, calificado unanimemente por la crítica perfecta técnica y artísticamente, portentos en cuanto a la interpretación de Dorothea Wieck y Berta Thiele, y limpio en cuanto a su desenvolvimiento, el crítico del periódico conservador madrileño «La Epoca», cuyo abuelo y nieto de sus motivos más importantes y de mayor trascendencia sea el que más velado aparece en la cinta, el de la mala interpretación de las relaciones entre maestra y discípula. El tema era de espinesa dificultad; el arte realizador de la obra lo ha resuelto con limpieza y emoción ejemplares. Muy torpes han de ser, pues, los ojos que pretendan ver en «Muchachas de uniforme» realidad o siquiera sospechas de escabrosidad.

LOS CENTROS REGIONALES

CASA ZAMORANA
El día 6, festividad de los Reyes Magos, a las seis de la tarde, se celebrará en los salones de esta Casa una fiesta infantil en honor de los hijos de los socios, proyectándose dos divertidas películas. Durante el descanso se obsequiará a los niños con caramelos; a continuación la niña María Victoria recitará una poesía alusiva al acto. Seguidamente, los niños Antonio y Angelina García, acompañados por pito y tamboril, efectuarán preciosos bailes montañeses.
Como final de fiesta, se rifarán entre los niños bonitos juguetes.
Dado el carácter de la fiesta, se ruega a los señores socios se abstengan de asistir acompañados de niños que no pertenezcan a esta Casa.

CASA VALLISOLETANA
Con motivo de la festividad de Reyes se sortearán juguetes entre los hijos de los socios y se repartirán entre los mismos 125 originales y caprichosas sorpresas.
CASA DE SALAMANCA
El próximo día 6, festividad de Reyes, tendrá lugar en el salón de la misma un gran baile, desde las seis de la tarde a nueve de la noche, rifándose, en el intermedio, varios juguetes para los hijos de los socios.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha llegado de Potes don José María G. Rodríguez Alcalde.

De sus posesiones de Isla, doña Dolores de Díaz, viuda de Pedraza, acompañada de su padre, el ilustrísimo señor don Benjamín de Díaz.

Ayer se ha celebrado, en el domicilio de los señores de Brera Oría, el matrimonio de su bella hija Julia María del Carmen con don Isaias García González.

Bendijo la unión el presbítero don Enrique Pacheco y fueron apadrinados por doña Pilar García de Montalbán, hermana del novio, y por don José Brera, padre de la desposada; firmando el acta, como testigos, don José María y don Tomás Brera Oría, don Luis F. Martín, don Felipe Pérez, capellán del Sanatorio del doctor Madrazo, y don Antonio Montalbán.

Después de servida la comida de boda, los señores de García Brera salieron en viaje para el Extranjero.

Ha marchado a Madrid don Francisco Muñoz Botín.

Ha regresado de Lieja (Bélgica) don Carlos de Mazarrasa y Cagigal.

En la iglesia parroquial de San Marcos, de Madrid, se celebró el matrimonial enlace de la bella señorita Rosario de Hurtado y Correa con el oficial de Caballería don Enrique Leguina Domenge, perteneciente a distinguida familia montañesa.

La novia, que lucía un precioso vestido blanco de «peau d'agne», hizo su entrada en el templo del brazo de su futuro padre político, don Felipe Leguina; haciéndolo el novio con doña Amanda Pérez de Correa, abuela de la desposada. Firmaron el acta, como testigos, don Carlos de Huidobro, don Fernando Arnedo, don Felipe Leguina, don José de Huidobro, don Tomás Correa, don José María de Hornedo, don Antonio F. de Correa y don Pedro Hornedo.

Después de servir un lunch a los invitados, los señores de Leguina Hurtado salieron a recorrer diversas capitales de España.

Con motivo del enlace, reunieron los nuevos señores de Leguina Hurtado a las familias montañesas residentes en Madrid y a muchas de las que han pasado sus veranos en la Montaña, y entre las que figuraron: las señoras y señoritas de Asta, Cabeza, Betrán, Correa, Gallardo, Pereda, Azpiroz, Junco, Pomar, Viesca, Suárez de Puga, Landeche, Delgado, Martín Alvarez, Martín Artajo, Contreras, San Juan, Trassiera, Barrie, Roa, Ortiz de la Torre, Angulo, R. Oteín, Lasarte, Poch, Rivera, Medina, Marañón, Lomba, Polanco, Huidobro, Rivero, Salcedo, Colomer, Monfort, Arce, Acebal, Rosillo, Quesada, Alvarez, Uriarte, Calderón, Martínez de Velasco, Campos Guereña, Villamil, Hornedo, Campos, Fernández Hontoria, Pidal, Guijarro, Cruzado, Quijano, Ceballos, Espinosa de los Monteros, G. Anleo, etc., etc.

También en Madrid se celebrará en este mes la boda de la bella señorita María del Rosario Grinda y López Doriga, de distinguida familia montañesa, con don Fernando del Castillo Escudero.

Ha regresado de París a su residencia de Comillas, doña Justa Barredo de S. Movellán con su hija Paz.

SOCIEDAD LAWN-TENNIS

Con motivo de la festividad de los Santos Reyes mañana por la tarde tendrá lugar el te-baile anunciado, en el que se repartirá el tradicional pastel con sorpresa.

GRAN CINEMA

Mañana, día 6 en la sección infantil de las 4 1/4, será la rifa de los 100 JUGUETES expuestos en los escaparates del acreditado comercio de : : : : mercio de : : : :

D. Sinforiano Ródenas

proyectándose en dicha sección la jocosisima producción de GEORGES MILTON (Bouboles)

EL REY DEL TAXI

A cada localidad acompañarán diez números para el sorteo

Se despachan localidades para esta función en Contaduría, desde las once de la mañana

ESTAMPA DE REYES MAGOS



La muñeca-Ilusión va a emprender, a bordo de unos diminutos zapatos, una gran aventura de amor. Ella empieza por extender sus bracitos color de rosa. ¿En qué otros bracitos color de rosa sonrosada caerá cuando venga el día y otra muñeca viviente acuda a recibir en ella el presente de los Reyes Magos? ¿Hallará una madre o una dueña? ¡Oh, la grande pequeña aventura! El poeta vió una muñeca abandonada y también por el corazón de una niña...

TEATRO PEREDA

Mañana, viernes, FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS
A las 4 de la tarde, GRAN FUNCION INFANTIL, con sorteo de 29 magníficos regalos, entre los que figura UN BALON FUTBOL DE REGLAMENTO SE PROYECTARAN COMPLEMENTOS COMICOS y la graciosa producción POLITIQUERIAS por Stan Laurel y Oliver de la Metro Goldwyn Hardy. Dialogada en español
Se despachan localidades en taquilla para esta función sin recargo alguno, y se advierte al público que los encargos se reservarán solamente hasta hoy, a las 5 de la tarde; pasada esta hora, se dispondrá de los que no hayan recogido.

CONFITERIA MONCÓ

RIQUISIMOS Roscos de Reyes con sorpresa y monedas de oro y plata NO DEJE USTED DE PROBARLOS

POLITICA MONTAÑESA

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

El Comité local tiene el honor de convocar a asamblea general extraordinaria, con el fin de dar a conocer a sus afiliados los actos que han de organizarse con ocasión de la próxima visita de nuestro ilustre jefe don Miguel Maura, así como algunos otros extremos de importancia para el partido.

La reunión dará comienzo a las once en punto de la mañana del próximo domingo, día 8.—El Comité.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Con motivo de celebrarse hoy, jueves, día 5, el vigésimoquinto aniversario de la fundación del partido republicano radical, la cual se verificó en Santander, se celebrará a las ocho y media de la noche una charla política, que versará sobre la historia del partido radical, pudiendo asistir a la misma, además de los afiliados, los simpatizantes y el público en general.

Partido Republicano Radical-Socialista.—Mitin en Cabuérniga.

Con motivo de la fundación de una nueva Agrupación local del Partido en el pueblo de Valle (Cabuérniga), el Comité ejecutivo provincial ha organizado un acto de propaganda para el domingo, día 8, a las tres de la tarde, en el citado pueblo.
Harán uso de la palabra los miembros de dicho Comité, don Laureano Miranda y don José Domingo Sampedro, y el diputado en Cortes don Manuel Ruiz de Villa.

El Partido organiza una excursión a dicho pueblo, para lo cual queda abierta la inscripción en Secretaría, cerrándose el sábado, una vez terminada la Asamblea extraordinaria convocada por la Agrupación de la capital.

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea extraordinaria que se celebrará el próximo día 7, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda, con el fin de discutir el proyecto de Reglamento local.

DONATIVOS PARA LA GOTA DE LECHE

Los recibidos en el día de ayer, con los siguientes:

Don Estanislao de Abarca, 25 pesetas; Banco Mercantil, 200; don Isidro del Campo, 25; señoritas Guillermina Gómez Aldalur y Dolores Gómez Aldalur, cuatro pares de botas y seis chaquetas; la niña Amelia Gómez Eardó, tres pares de botas de punto; la niña María Antonia Gándara, dos vestidos, dos braguitas, cuatro camisas y dos pares de calcetines; doña Eugenia Abad, dos chaquetas; doña Pilar de la Horga, seis camisas y siete jubones; señoritas de Aguilar, dos chaquetas; Casa Mañor, dos pares de medias de sport y cuatro calcetines.

Se replica a los señores donantes tengan la bondad de enviar los donativos cuanto antes, por irse a hacer el reparto a fines de esta semana.

Los donativos se siguen recibiendo en casa de la señora presidenta, Burgos, 9.

VIDA OBRERA

«LA GRAFICA»

Pone en conocimiento de sus federados que, con arreglo a lo que determina el artículo 47 de la vigente ley de Contrato de Trabajo, quedan suprimidas todas las fiestas. Por lo tanto, los patronos que quieran observarlas, vienen obligados al abono íntegro del jornal.

A la vez les comunica que, a partir del día de hoy, la Junta directiva se encontrará todas las tardes, de seis a ocho, en Secretaría, para atender cuantas reclamaciones tengan que hacer los asociados.

SINDICATO MINERO MONTAÑÉS (Sección de Líaño)

Esta sección convoca a junta general extraordinaria para el próximo día 7 del corriente, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

El vicepresidente de esta Sociedad convoca a la Directiva para hoy, jueves, a las seis en punto de la tarde, para tratar un asunto de sumo interés.

JULKIN EL RELOJ DE MODA

ANDA SIN DARLE CUERDA
CASA «JULKIN», San Francisco, 18

CAMPOS DE SPORT

Mañana, viernes, a las tres y cuarto
RACING (reserva) - TOLOSA SPORT
PRECIOS ECONOMICOS

TRIBUNA PUBLICA LOS INCIVILIZADOS EN UN MUNDO CIVILIZADO

Es indudable que no se puede vivir por la calle sin exponerse a recibir la caricia de evidente mal gusto.

Una vez más—porque son innumeras las que van sucediéndose—, en las calles más céntricas y populosas de Santander, cual es la de la Blanca y Francisco, se ha registrado un hecho vergonzoso y repulsivo, verdaderamente dignante.

Hace dos días o tres, entre ocho y diez de la noche, cuando era la afluencia de gente, unos individuos ocupados mocitos, ya crecidos, con los ojos de los dioses, se entretienen en lanzar a las calles algún de los pacíficos transeúntes. Claro es que cuidaban bien de no dar la puntería hacia aquellas personas resultasen poco temibles para la justicia por su mano. Cuando cumplían su propósito, la algarazca ellos era grande.

Un despreciable muchacho que, tranquilo y confiado paseaba, recibió el esperado envío en pleno rostro. Más tarde el repugnante roedor, dio destrozado y amarrado con una cuerda, era exhibido a lo largo del trayecto por los asquerosos individuos mencionados.

Sonroja declararlo, pero es desgraciadamente cierto, que es únicamente en Santander donde se dan estos desagradables casos, y ello es debido a la falta de vigilancia que se observa, particularmente en aquellas partes donde no debiera faltar.

Hágase idea de lo necesario que hace un serio servicio de vigilancia, rancia de la confianza con que el ciudadano tiene derecho a andar por la calle sin temor a ser el blanco de expresiones intolerables.

Por el buen nombre de Santander su cultura.

FELIPE LECTOS

EN LA BIEN APARECIDA

UNA BODA

En el santuario de la Bien Aparecida, de Ampuero, se celebró el matrimonial enlace de la distinguida y simpática señorita Pili Pérez del Noval con nuestro querido amigo don Alberto Solaeta.

Bendijo la unión y dijo la palabra de velaciones don Juan Manuel Noval, tío de la novia, apadrinada por los contrayentes don Manuel Solaeta, hermano del novio, y la florista Eleanora del Noval, prima de la novia.

A continuación, novios e invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, organizando una confitería un animado baile.

Entre la distinguida concurrencia recordamos a doña Amparo del Noval, Petra Moncalián, Aurora de la Horga, Concepción Regato, Lucía Noval, Eugenia Trueba, María de la Cruz, Concepción del Noval, María de la Cruz, Concepción del Noval, Laura del Noval, Rosita Trueba, Modesta del Noval, Eugenia Solana, Aurora del Noval, Gonzalo Salvado, Amando del Noval, Antonio del Noval, Gabi Taylor y María Solaeta.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron para recorrer varias poblaciones, fijando su residencia en Burgos.

ESPECTACULO

GRAN CINEMA

A las siete (moda) y a las diez (media): «Muchachas de uniforme» complementos.

TEATRO PEREDA

A las siete (gran moda) y a las diez (media): «El pasado acusa». Duetos enteramente dialogados en español.

SALON VICTORIA

A las siete: «El rey del taxi», complementos.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «El rey del taxi», complementos.

SALA NARBON

A las siete: «Resurrección» (español) y complementos.

FABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Muchachas de uniforme», complementos.

SALON LICEO

A las cuatro, infantil, con sorteo de juguetes. A las siete y diez y media: «UNA LLAMADA AL CORAZON», de María Davada.

Tarjetas de visita - Membretes

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linazasoro

Año

RE

La no tarse, a p de los ml tos. Al pa Gabinetes respeto a

Aunq tes de los re decir q de un paí Por eso n tudias la corosa rel

Con e lmentari absoluto i decir, se l idades er

Un d co «Atlan ca pocos l Elemento verde sud tes, y en

La in sospechos tanto más aleja, sin responder

¿Qué rige la tr creible, al El ed zado del sudario.

Rota bélicos de rialista, Manchuri

Inglá neses, ha vlosidad recibiendo llamando China y Llej pero qué concordes naciones

RE

Si

Si